

नोटिशी बंद
१० थोळीचे आत रु १
पुढें दर आळीस ११६
दुसरे खेपेस ११

बहाडसमाचार.

Advertisements.
Below 10 lines... 2s 6d
Per line over 10... 4s 6d
Repetition per line 3s

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXI

AKOLA MONDAY 4 JULY 1887

NO 26

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख १ माहे जुलै सन १८८७ इ०

अंक २६

जाहिरात.

चतनदार लोकाबद्ध कापदा.
हणजे,
सन १८७४ चा मुंई आक्ट १ रा
व सन १८८६ चा आक्ट ९ वरून दुस-
स्त केलेला कि. ८६ आणे. ट० हा०
॥ भाणा.

भाऊ गोविंद सापकर
ज्ञानचक्षुचे मालक पुणे.



मिर्ची भापाट शुद्ध १४ शके १८०९

गृहिणी.

आमच्याकडे गृहिणी या नांवाच्या मा-
सिक पुस्तकाचा ३ रा अंक अभिप्राया
कारिता पाठविला आहे याचा आर्षी आ-
दर पूर्वक स्वीकार करून या संवा-
दान शब्द लिहितो. अलीकडे पुष्कळ
ग्रंथ व मासिक पुस्तके मराठीत छापून
प्रसिद्ध झालेली आमच्या पाहण्यात येतात.
परंतु ते ग्रंथ व ती मासिक पुस्तके स्त्रियांस
नितकी उपयुक्त व्हावी तितकी होत नाहीत.
स्त्रीशिक्षणाचा अलीकडे प्रसार बराच
होत चालला आहे परंतु तदनुसृत आंच्या
अध्ययनास उपयुक्त असे ग्रंथ
फारच पाडके असतात. ह्या कामासिपुढे
स्त्रीशिक्षण नितक्या नोराने चालवें ति-
तक्या नोराने चालणार नाही. स्त्री-
यांची समज शक्ति पन्नापेक्षा कमी, वाच-
ण्यास वेळही थोडाच सबब पुस्तके जित
कीं सुबोध व उपयुक्त असतील त्या माना-
ने सुशिक्षित स्त्रियांस कापदा होणार आहे.
गृहिणी या नावाचे मासिक पुस्तक केवळ
त्यांच्या नांवावरूनच स्त्रियांस बरेच उपयुक्त
आहे असे दिसून येते आंतील विषय ही
फारच चांगले असून अवलंबनाच्या ज्ञान
वर्धनास, पुष्कळ रीतीने मारणीभूत होतील
ह्यांत काहीं संशय नाही. भाषासराणे फारच
सुगम असून फार सुबोध आहे. ह्यांतिल
पहिला विषय भौ. डा. आनंदो बाई जो-
शी ह्या साधनेचे चरित्र घोटण्यांत सांगत
दिले आहे. सर्वांस विदित आहेच की डा.
आनंदो बाईने किती श्रमाने अमेरिकेत जाऊन
वेद शास्त्राचे अधयन करून शेवटी
परोक्षे पास होऊन आपल्या ज्ञानास

ची आपण सेवा करावी म्हणून परत आ-
ली. इतक्यांत काळाने तिला परलोक
वाशी केले. तर ह्या साधनेच्या चरित्रा
पासून स्त्रियांस अनुकरण करण्या सारख्या
कितती गोष्टी आहेतवे? दुसरा विषय
आई हा आहे. स्त्रीस उत्तम प्रकारची
आई होण्यास १ सोशीक पणा २ सुत्रप
पणा ३ वारीक सारीक औषधाची माहि-
ती, ४ आरोग्य रक्षणाची मुख्य साधने
कोणती, ह्याचे ज्ञान, ५ सुशीलता ६ शिक्ष-
ण हे गुण स्त्रीस अविशक आहेत. हे गुण
स्त्रियांच्या ठिकाणी ज्या मानाने जास्त अ-
सतील त्या मानाने त्या मातृकर्तव्य उत्तम
रीतीने पत्तावतील. ह्या विषयाची स्त्रियांस
उपयुक्तता फारच आहे. विषय प्रतिपादन
ही उत्तम रीतीने केले आहे स्फुट विषय
या सदरा खाली काहीं नीतिपर विषयांचे
प्रतिपादन केलेले आहेत. व चौथ्या भागा-
त स्त्री संबंधी विषयाचे संभाषणद्वारा ज-
हापोड केलेला आहे. ह्या सर्व ग्रंथावलो-
कना पासून आह्यांत लिहिण्यास फार सं-
तोष वाटतो की हे मासिक पुस्तक स्त्रि-
यांस फारच उपयुक्त आहे. व ज्या स्त्रि-
यांना लिहिता वान्ता येते त्या स्त्रिया या
मासिक पुस्तकाचा उपयोग करून घे-
वशी उमेद घेऊन आहो आपला
पुत्रा करिता.

निरनिराळी स्त्रियां नेटिवांस मोठ-
मोठ्या नागा अर्थात योग्यतेप्रमाणे व ला-
यकी प्रमाणे ह्या असे सरकारचे मत
आहे, व लोक ही आपणांत आपल्या ये-
ग्यतेनुसृत व नियेनुसृत मिळाव्या तशा
मोठमोठ्या हुद्यांच्या नागा मिळत नाहीत
अशी गान्हाणी करित आहेत असे पाहून
लाई डफरी यांनी उदारबुद्धीने पब्लिक
सर्विस कमिशन नेमिले. नेटिव सर्व खा-
यांत नेमण्यांत येणे लायक आहेत की
माहीत, व असल्याह यांना ह्या खायांत
नागा मिळण्यास कोणत्या अडचणी आ-
हेत ही अशाच गोष्टींच्या संवधाने निर-
गिरा ह्या खात्याच्या मुख्य मुख्य व इतर
अधिकार्यांचे व दुसरे योग्य लोकांचे आ-
भिप्राय घेऊन आंचा विचार करावयाचा
व सरकारास, या महत्त्वाच्या विषयाचा
निकाळ करण्याचे कामी आपल्या विचा-
रांचे द्वारे मदत करावयाची हे काम या
कमिशनकडे सोपविलेले आहे. आता हे
काम नितपत न्याय्य रीतीने शेवटास जा-
ऊन परिणाम काय होतो ते पाहें. का
विचारा नेटिवांस आंचे पैसां ने खरोखर
बुद्धीने विवेने व नतीने कमी योग्यतेच
अशा लोकांपेक्षा कमी लायक ठावितात
की काय? ह्या कमिशनने वन्याच नेटिव
व युरोपियन कामशाचे अभिप्राय घेतले

आहेत व ते सार्व नेटिवांस अगदी प्रति-
कूल आहेत असे नाही. कित्येक न्यायी व
परोक्षसाहसिष्णु युरोपियन लोकांनी आपले
अभिप्राय निःपक्षपाताने दिलेले आहेत, व
ते खरोखरच नेटिवांचे हितास बाधक हो-
णार नाहीत. या देशचे लोक व आत वि-
शेष करून बरिष्ठ प्रतीचे, जे जे बुद्धि-
वान व विद्वान लोक मानले जातात त्यां-
च्यांत मोठतात असे परकीय लोकांचे उद्गार
कित्येक प्रसंगी आमचे ऐकिवांत आले
आहेत. कित्येक असे हणतात की
नेटिव आंच्या हल्लींच्या स्थितीवरून पहातां
कमी बुद्धीचे व अशिक्षित दशेत आहेत,
पण त्यांनी आपली सुधारणा न करितांने-
हमी अशाच स्थितीत राहें व त्यांचेवर हु-
शारीचे संवधाने परकीय लोकांचा सदोश-
त पगडा असावा अशा वाईट बुद्धीने कि-
त्येक परोक्षसाहसिष्णु व आप्तमतलवी पर-
कीय लोकांनी नेटिवांस खूब ठेविण्या क-
रिता हे उद्गार काढिले असत. हे जरी
खरे मानले तरी एवढे निर्विवाद आहे की
तदेशीय लोक परकीय लोकांपेक्षा स्वाभा-
वीक बुद्धीने कमी नाहीत, व त्यांची बुद्धी
दिवसानुदिवस विस्तृत होत
नेटिवांचे
ही गौणत्व आणू पहातात त्यांचे
दिसणार नाही. किंवा दुसरी काहीं कुल-
गडी पध्दें आणून नेटिवांस नालायक ठरवूं
पहातील तर आंचे तसे करणेही न्यायाचे
दिसणार नाही.
पब्लिक सर्व्हिस कमिशन पुढे फारस
होत आहे. तो फार मजेचा आहे, व म-
नांत काहीं ठरवि हेतु धरून केलेला अ-
सावा असे दिसते. तो हेतू आमच्या नेटि-
वास पब्लिक सर्व्हिसमध्ये शिरतां देऊं
नये म्हणून एक चिरस्थायी आसरच घाल-
ण्याचा आहे. कमिशन हे शिमण्यास आ-
पणा सर्वांच्या दृष्टी पर्जाकडे बसविलेले
आहे. व त्यामुळे ह्या ठिकाणी फारस कर-
णारांस मनास वाटेल तसे करता येते. हा
खेळ खरोखर बडोखल लोकांनी आजवर
ठीका करून नये म्हणून जसा काहीं दरवाने
बंद करून चालला आहे. या नेटिवां खा-
यांचे मुख्य अधिकारी काय ते साक्षी क-
रितां दोल बरे आहेत. परंतु खासाचे अ-
धिकारी नेहमी युरोपियन असतात. व य-
ुरोपियनास सर्व काहीं मनाप्रमाणे करता
येते.
आतां या फारसा हेतु काय? ह्या
रशानांत इंग्लिश सरकारचे राज्य
चालण्याकरितां सरकारी कामां
लोकांस वाटा घेऊं देणें हेंच
अवश्य आहे असे हणणारे
डांत व कदाचित् इंग्लिश

हे कमिशन बसविण्याचा एक हेतु असा
आहे की पब्लिक सर्व्हिसमध्ये नेटिव लोकांस
वाटा घेऊं देऊं नये ही नी गन्यायाची रीत
ती दूर करणा करितां सरकारांनी चांगला
स्तुम पत्त केला असे दाखवून आपल्या
लोकांना खुष करण्याचा आहे. नेटिव
लोकांस ने आजपर्यंत सर्व खायांत सर-
कारी कामावर नेमले नाही पाचे कारण
आंचे चांगी काम करण्याची नालायकी
है होय, आंचे संवधाने मोठमोठ्या
अधिकारांचा काहीं वाईट हेतु आहे असे
माहीत; असे झालेव्या साक्षी वरून सिद्ध क-
रतां आले तर आपल्या विरुद्ध जे
लोक आहेत आंचे हेतु सिद्धीस जातात.
हे सर्व अधिकार्यांच्या साक्षीवरून सिद्ध
झाले हणजे ह्या गोष्टीचा अगदी अक्षयी
चा निकाळ लागला. आणि यापुढे जे को-
णी नेटिवलोकांना पब्लिक सर्व्हिसमध्ये वाट
मिळत नाही म्हणून गान्हाणे आणतील
त्यांना उत्तर म्हणजे हेंच की कमिशनने
नेटिव लोकांची सर्व गान्हाणी बारीक
तीने छानिली आहेत व ती निर-
ली आहेत. फारस ह्या
मि० अ, खात्याचा
कामांबंदी त्यांच्या
ह्या
उ० मला आजून
एक ही असा नेटिव आटळला ना
है. आपण, हे सर्व प्रश्नोत्तर रूपाने लिहूं
प्र० तुम्ही नेटिवांस का जागा देत नाही?
साक्षीदार:- कारण मला एकही नेटिव
लायक असा आटळला नाही.
प्र० परंतु तुम्ही कधी आंना कतास लावून
पाहिले होते काय?
सा० मी नेटिवाला नागा दिव्याधिवाप
त्यांना कतास लावूं कसा? आणि जर ते
काम करण्यास नालायक आहेत तर मी
त्यांना नागा ती बशी द्यावी?
प्र० परंतु नेटिव काम करण्यास अयो-
ग्य आहेत असे तुम्ही कशावरून समजता?
सा० कारण माझ्या सर्व तीसाहून ना-
स्त वर्षांच्या नौकरांत मला कधी लायक
असा नेटिव आटळला नाही.
काय! अशा ह्या साक्षीदारांची सास
कामिशनाने स्वीकारली!
दुसरा साक्षीदार येते व म्हणजे की
नेटिव लोकांचे खात्यांत नौकराच
करणे
समजता?
ह्यां जेव्हा म्हणून ना-
व्हानेव्हा ते विजकरितां
माहीत.
तुम्ही नागा रिकामी द्याली
दिवितां कां आना?
सा० का बरे आर्षी असे कां कळवावे,
अशी नाही आमचे खायांत रीत.

प्र० तर मग लोकांना तुमचे खासांत नागा खाली आहे असे समजण्यास मार्ग तो कोणता?

सा० खात्यांत जे अगोदरच नौकर आ हेत ते एखादा नवीन मनुष्य नौकराकरिता आणतात.

ज्याअर्थी खात्यातील लोक सर्व गौरकाय आहेत त्यावरून ते कोणत्या प्रकारचे नवे लोक आणतात याची सहजच कल्पना होईल.

दुसरा साक्षीदार येतो व कमिशनला सांगतो की निकराचे वेळीं नेटिव लोक का मास टिकतीलसे दिसत नाही. हे केवळ तुमचेच नुसते मत आहे, असे उत्तर देणारा कमिशनमध्ये एक ही निघाळा नाही. ह्या मतादिण्यां पुसाल तर त्याला न हात न पाय.

चवथा येतो व तो म्हणतो की, ज्या कामांत मला दण आले त्या कामीं माझा शिपाई अपपश घेऊन आला म्हणून वरिष्ठ प्रतीवे नेटिव लोक हे माझे खासांत नोकरी करण्यास नालायक आहेत. यापुढे कमिशनाने आपले ठिकाणसिमला ठरवून तेथे फक्त खासांच्या मुख्य अधिकाऱ्यासच बोलावून त्यांच्या साक्षी घेतात ह्यावरून आपले विरुद्ध असलेल्या लोकांस मनाप्रमाणे करता येते. आणि खरी गोष्ट झटछी तर या तेथे जमलेल्या मंडळीने एकदम "आपणास गौरकायास गौरकायच पाहिजेत." असे म्हणत आणि नेटिव विरुद्ध अगदी ठरवि "नेटिव हे नालायक आहेत व ते नौकरी करण्यास राजी नाहीत वगैरे" काही एक बोलावपाचे राहिले नाही. अशा एकपक्षीय व पक्षपाती अभिप्रायावर भरवता येवून नर सरकारांनी या महत्त्वाच्या गोष्टीचा निकाल केला तर मग नेटिवांचे दुर्दैवच झटले पाहिजे.

आमच्या हिंदुस्थानातील ठरविलेली जुबिली होऊन गेली आहे. राहिलेला काही गोष्टी इंग्लंडातील खऱ्या जुबिलीच्या वेळी घडून येतील अशी आत्ताला मोठी आशा होती. परंतु झाले सर्व आटपले व आमची आशा जागच्या जागीचे जिरली. गेल्या २१ व्या तारखेस राणी सरकार मोठ्या घाटाने मिरविल्या व आपल्यापुढे पांती आमच्या इकडील कांही राजांची ही मिरवणूक काढली. मानमरातब देणया सर्व यथास्थित झाले. परंतु आपासून आम्हाला कायदा कांहींच झाला नाही. नुसत्या पदव्या झाल्या अति ही आमच्या इकडील लोकांना एखादी वाटणीत आली नाही. जुबिली प्रकरण तर वार्ता आटपले असे म्हणण्यास कांहीं हरकत नाही. आतां यापुढे आमच्या लोकांनी च्युप वसावे दुसरा इलाजच नाही.

रशिया व अफगाण या संबंधाने एकमेकांस विरोधी बातम्या ऐकण्यांत येत आहेत. एकदां समजते की अमिराचा साच्या राज्यातील बंडखोर लोकांनी अगदी पाडाव करून झाला बेजार केले आहे व पुनः असे समजते की त्या बंडखोराचा मोड झालेला आहे. याबाबत आठवड्या

त रशिया व इंग्लंड याची लढाई खास होणारच अशी गप्प उठली. आतां पुन्हा शांततेची लक्षणे दिसू लागली आहेत? तेव्हा खरे काय समजावे. तथापि इजिप्त प्रकरणामुळे मात्र रशिया व इंग्लंड यांची कांहीं तरी झुंज होईल असा रंग दिसत आहे. इजिप्तच्या व्यवस्थेच्या बाबतीत टर्की व आपण या शिवाय दुसरा कोणी हात घालू नये असे इंग्लंडचे मत आहे व याला रुकार दिव्यास आम्ही तुमच्याशी लढाई करूं असे रशिया व फ्रान्स यांनी टर्कीला उत्तर पाठविले आहे. यावरून हे प्रकृती केवळ शांततेने मिटले दिसत नाही.

रखमाबाईच्या खटल्याच्या संबधाने उपस्थित झालेला हिंदु लोकांतील लग्न संबंधीं हक्क अमलात आणण्या विषयीचा प्रश्न सरते शेवटी हिंदुस्थान सरकारने स्वतः आपल्या हाती घेऊन आ बदल निराकारण्या स्थानिक सरकारांची मते विचारली आहेत हे एक ठोक झाले. या प्रश्नाचा आतां कांहीं तरी निकाल लवकरच होईल. व शेट मलबारी यांच्या टिपणां प्रमाणेच या विषयावर ही तयार झालेली निराकारण्या अभिप्रायाचे वाड आम्हाला लवकरच वाचण्यास सापडेल असे दिसते.

हिंदुस्थान सरकारने स्थानिक सरकारांस जे पत्र पाठविले आहे त्यांत स्वतःच्या मतांचे दिग्दर्शन केले नाही फक्त या बाबतीत इंग्लंडातील व हिंदुस्थानातील कायद्यांचे स्वरूप लिहिले आहे व हिंदुस्थानात हल्लींच्या कालमानास अनुसरून या कायद्यांचे स्वरूप कसे बदलले पाहिजे हे विचारले आहे. रखमाबाईचा खटला जेव्हा उपस्थित होऊन आचा जस्टिस फॅरन साहेबांनी निकाल केला तेव्हा पासून या प्रश्नाचा एक सारखा उदापोह चाललेला आहे. आमच्या मते कोणत्याही सामाजिक प्रश्ना संबधाने सरकारची मध्यस्थी मागण्याचा प्रसंग यावा हीच गोष्ट समजायला मठी दुर्दैवाची आहे. सामाजिक स्थितीत जो बदल किंवा जी सुधारणा करण्याची ती बाह्योपायाने करणे श्रेयस्कर नाही व तसे करताही येणार नाही असे असतां आमच्या सामाजिक रिती भातीत सुधारणा करून करितां सरकारची मदत मागण्यास सुधारकांच्या डोक्यांतील हे वेड अद्याप जात नाही हे मोठे आश्चर्य आहे. मलबारी प्रकरणाचा निकाल झाला ह्या वरूनच आमच्या या मंडळीने या प्रसंगां शहाणे व्हावयाचे. परंतु अद्याप यांची चळवळ सुरूच आहे. विवाहसंबंधी प्रश्नसारख्या अती नाजूक विषयांत परदेशांतील कायद्यांचे अनुकरण करणे आम्हाला मानवेल की नाही. याचा आम्हाला संशय वाटतो. इंग्लंडातील या बाबतीचा कायदा सर्वस्वी इकडे लागू करणे आम्हाला मुर्च्छ पसंत होणार नाही. इंग्लंडातील विवाह संबंध व आपल्या इकडील विवाह संबंधांचे साम्य मुर्च्छच नाही. तिकडे विवाह झटले म्हणजे एक करार किंवा मक्ता मानितात. इकडे तर विवाह म्हणजे जन्माची गांठ आहे. ती तोडताच येत नाही. इंग्लंड पण व्होर्स म्हणजे काय आहे. इकडे स-

करणे श्रेयस्कर होईल की नाही असा हिंदुस्थान सरकारने आपल्या पत्रांत उल्लेख केला आहे. तोही आमच्या लोकांना पसंत होणार नाही. हल्ली काही मोडून देण्याचा प्रघात आमच्यांत फक्त नीच जाणित आढळतो व तेथे देखील वरिष्ठ जातीचे अनुकरण करण्याची हळूहळू प्रवृत्ति होत चालली आहे. असे असतां अशा प्रकारचे नवीन प्रकार आमच्या विवाह संबंधांत सरकार वरिष्ठ टकळू म्हणेल तर ते आम्हाला रुचतील की नाहीत. याचा सरकारनेच विचार करावा. स्थानिक सरकारचे या बाबतीतले अभिप्राय अद्याप आले नसल्या कारणाने या विषयावर आजच ज्यास्ती लिहितां येत नाही. पुढे काय होते पहावे.

आज दोन वर्षे घाटत असलेल्या मुंबई इलाख्यातील "स्कूलफायनल एग्झामिनेशन"ला सरतेशेवटी मुंबई सरकारचा रुकार मिळून ती सुरू ही होणार. ही परीक्षा ज्यांना पुढे युनिव्हर्सिटीचे शिक्षण प्राप्त करून घेण्याची उमेद नाही फक्त नौकरिसाठीच ज्यांना मॅट्रिक्युलेशन परीक्षा द्यावी लागत असे अशा लोकांकरिता आहेत हे सर्वांस माहितच आहे. या परीक्षेत इंग्रजी, कोणची तरी देशभाषा व अंकगणीत हे विषय अगसाचे असून शिवाय दुसरे दोन विषय मार्गवर ठेविलेले आहेत. मुंबई इलाख्यातील हायस्कूलांत या परीक्षेकरिता नवीन वर्ग ही होऊन अभ्यास देखील सुरू झाले म्हणून ऐकितो. आमच्या इकडे अद्याप या संबधाने कांहीं झाले नाही हे कसे आमच्या हायस्कूलांत देखील केवळ नौकरिसाठी मॅट्रिक्युलेशनचा अभ्यास करणारे लोक पुष्कळ गिघतील. तेव्हा आंच्या साठी हायस्कूलांत निराळे वर्ग सुरू केले असतां वरिष्ठ असे आम्हास वाटते. विद्यार्थ्यांच्या मार्गवर जे विषय ठेविले आहेत त्यांत शास्त्रोप विषय ही आहेत तेव्हा आंच्या साठी कदाचित त विषय शिकविणारे शिक्षक ही निराळे ठेवणे लागतील आमचे लोकियुव डायरेक्टर साहेब या गोष्टीचा विचार करितो व गरीब विद्यार्थ्यांच्या सोई करितां कांहीं तरी तजविन करतील अशी आशा आहे.

या परीक्षेच्या संबधाने नोकऱ्यांच्या मुंबई सरकारने जो ठराव केला आहे तो तिकडे अगदी अमान्य ठाला आहे. व आ संबधाने जाग जागी चळवळ सुरू झाली आहे—मुंबई सरकारने असे ठरविले आहे की नवीन सरकारी नोकऱ्या देणे सा फक्त ही नवीन परीक्षा पास झाली असेल असा द्यावयाच्या मॅट्रिक्युलेशन किंवा पीई पास झालेल्यांस द्यावयाच्या. नाहीत. हा ठराव चमत्कारीक दिसतो तराच. हा नवीन स्कूल फायनल परीक्षा आमचे समजते आहे तर ज्यांनी आणता वर्षभर अभ्यास करून काळजे मध्ये वरिष्ठ प्रतीच्या शिक्षणाची कांहीं चव घेतली आहे अशा फायनल परीक्षा पास झालेल्या उमेदवारा पेशां जास्ती जाण घ्याती होणार

नाहीं काय. आतां या फायनल परीक्षेत व्यवहारोपयोगी कांहीं विषय घातले आहेत परंतु ते अवश्य तयार करण्याच्या विषयांत नाहीत. विद्यार्थ्यांच्या मार्गवर ठेविले आहेत. तेव्हा सर्व उमेदवार शेतकी यंत्रशास्त्र वगैरे विषयच घेतील असे म्हणता येत नाही. आम्हाला तर असे वाटते की किमेकाना तर मॅट्रिक्युलेशन पेशां ही परीक्षा पुष्कळ कमी श्रमाची वाटेल. या करितां सरकारने या ठाणाचा चांगला विचार करावा—अशा आमची सास शिफारस आहे.

The Berar Samachar

MONDAY JULY 4 1887.

POLICE REPORT FOR 1886.

The year under review shows a decrease in cognizable crime, as also a little improvement in the general administration of the Police. From the table annexed to para 22 of Lieut Colonel Lane's Report it would appear that the averages for the current year show an increased efficiency of the Police, for instance the percentage of cases (excluding) of course, petty nuisance cases investigated by the Police in which convictions were obtained rose from 41.2 during last year to 47.1 in the present: the percentage of persons arrested by the Police and convicted rose from 72.4 to 74.5 and the percentage of stolen property recovered came up to 30.4 from 26.6 during last year. This is true of the whole province speaking generally yet, as remarked by the Resident and as is clear from the table, there is yet scope for improvement locally in some districts. The figures given in the table appear to be in conflict with those quoted *seriatim* previously in the same paragraph but when it is remembered that in the table the petty nuisance cases are excluded the apparent error is explained. In the Judicial Commissioner's review of the Report para 8 he seems to have quoted these figures and naturally the results appear to be more roseate. We are compelled to say that the percentage of stolen property recovered is yet very small, and so long as there is no substantial improvement under that head, the Police cannot be considered to be doing their duty thoroughly. As matters stand now, it is difficult to reconcile the high percentages of convictions obtained by the Police and the low percentage of property recovered; for one would naturally expect that when an offender is brought to justice, there ought to be no difficulty in most cases, in securing the property. The public are practically interested not in how many thieves were convicted during a certain year, but how much property has been recovered. This fact does not appear to be sufficiently impressed on the mind of the Police officials, high and low, and the public must so long as present results stand always be under the impression that the police are lamentably deficient in detective faculties, if indeed there is no other cause deeper down the surface. It is to be hoped that the attention of the authorities would be drawn to this very important drawback regarding the working of the Police.

The falling off in the number of convictions in petty nuisance cases is, we think satisfactory in one sense. The Police can always tease and annoy people by hauling up a reason under the favorite section 34 of the Police Act; and the Government of India orders probably cognizing this handle in

Police hands, have expressed their 'deliberate disapproval' of prosecutions in such cases. Lt. Col. Lane is quite right in saying that the Deputy Commissioner of Basim should not have expressed his disapproval of those orders. It is rather curious to note that in the Basim District three police men were convicted of trying to extort confession by wrongful confinement' (para 43 of Lt. Col. Lane's Report). In this district where the District Magistrate countermands the Government of India's orders, the Police appear to be more liable to become oppressive to the people.

In connection with the detention of witnesses Lt. Col. Lane's remarks in para 66 of his Report are worth considering. There is no doubt that witnesses are detained for many days at Courts without their being examined by the Magistrates and this seriously hampers Police actions in the investigation of cases as witnesses are unwilling to be detained for days together at the Courts. The Resident does not consider the explanation of the delay given by Colonel Szczepanski regarding the delay in examining witnesses as sufficient in the case cited by Lt. Col. Lane. The fault exists no doubt but there is no reason to suppose that Native Magistrates do it particularly any more than European Magistrates. The root of the evil must be known to the authorities; if one man has to do civil, revenue and criminal work, no one of the three functions can be well exercised. It is idle to charge an officer with detaining witnesses when it is impossible he should do otherwise. The Local Government is to be blamed for not making proper arrangement regarding the distribution of civil, criminal and revenue work. So long as this state of facts stands the evil must continue.

(To be continued.)

TECHNICAL EDUCATION.

(Continued from our 23rd issue.)

How this general cause has affected India is clear enough when we consider that all the leading European countries are increasing their commerce with India; two civilizations are being brought to clash against each other; and for the wheat that they receive, they give you in return, the fruits of their craft and intellectual superiority-ziz-articles manufactured by them. It has already been observed that food is difficult to obtain in European countries, and this great pincher the belly has always directed the national energies and made the whole European world an extensive arena of Industrial activities. Thus they have on account of this circumstance, acquired a decided advantage over us, and it may be unhesitatingly stated that the real European countries are ahead of us in mechanical knowledge by at least 50 years. The workmen in those countries are far more advanced than our own local workmen here. Here then we have two sets of workmen the children of two distinct types of civilizations. The intellectual superiority of the European workmen, their advanced mechanical knowledge, their increased dexterity in handling machinery and the superior machinery required by a manufacturing system, all these things are being handed over to the natives. We must decide the great national question, viz the superiority of the European intellectual

and physically inferior 'must yield to such as are superior intellectually and physically. All the nations of the world are running a grand race, and the eternal natural law must prevail. It is this miserable end that we are to provide against by taking timely measures of precaution. It is this grand instinct of self-preservation that leads us to think today of Technical Education. We perceive the great law working gradually; we see every day the workmen of Manchester and Livsrpul, Paris and Frankfort getting the better of our workmen, our markets are full of foreign articles; they undersell us in our own markets and what is the result? Local industries have perished; workmen are fast disappearing, and the remaining crafts are dwindling away like flimsy cobwebs before an enormous hurricane; and we see the reason of all this very clearly. The workmen of England and Germany know better how to use machinery and are more advanced than our local workmen. This is a fact that we ought always to bear in mind, and if this system were to continue without any preventive measures being taken, it will be impossible to retrieve our position when once too late, and we may never hope to rise in the scale of nations. Indeed, we have seen the absorption of entire countries and races; many black nations in Africa have disappeared; the red Indians are fast disappearing; and this has been the undoubted result of two types of civilizations coming in contact with each other—a clash following and the stronger prevailing and the weaker one yielding. Of course India has better traditions than any of those countries that have been absorbed by the mighty current of Western civilization. India has a grand civilization of the past which she claims as the oldest and the struggle here must be tremendous and the success not so easy as in those other countries that have been already eaten up by the advancing tide of European Nations. Here then, is the time to mend; this is what has brought us to consider just at the present time, about Technical Education for the masses of India.

(To be continued.)

Ellichpoor, Berar
22 June 1887

To
The Editor "Berarsamachar"
Sir,

Please publish the following lines in a corner of your valuable journal.

Weather. The sky is cloudy. Weather hot. Rain wanted. The jubilee Committee. It is long since the jubilee festival was performed here. Some two thousand rupees were settled to be spent in honor of the festival, out of which some 700 Rupees were spent on the festival day and the remaining 1300 are set apart for building a Sarai as a permanent Memorial in honor of the Empress. We request the secretary of the Jubilee Committee to let us know whether the money is credited in the Bank and carries interest. We hope a suitable site be selected for the Sarai in the cantonment, and the foundation stone be laid by our popular Deputy Commissioner Col. Mackenzie. Jubilee in England. Twenty-first June 1887 must have

been a day of great delight and eclat in England. Here too all offices of the Deputy Commissioner were closed in honor of the day except the Civil Courts which tried and disposed of civil cases fixed for the day.

Keshoverao Jeykrishna assumed charge of the office of Mr. Shrikrishna Narher E. A. C.

The new Parsee Attachee that has been appointed here, daily attends, the Court of Mr. M. R. Destur E. A. C. and sees how the civil cases are tried and disposed of by him. The Judicial Commissioner H. A. D. came here and inspected all offices subordinate to him.

Your truly
" X "

वऱ्हाड.

हवामानः— हवेंत अद्याप उष्णता आहे. गेले आठवड्यांत म्हणण्या सरखा पाऊस पडला नाही. आकाश आभाच्छादित आहे. लवकरच पाऊस येण्याची चिन्हे दिसत आहेत. गांवांत व जिल्ह्यांत इतर बहुतेक सर्व तालुक्यांत महामारीचा उपद्रव आहे.

लवकरच पुष्कळसा पाऊस येऊन हवा चांगली थंड झाली व नदीत मोठा पूर येऊन नवे स्वच्छ पाणी गांवांचे उपयोगांत मिळू लागले म्हणजे हवेचा उपद्रव लवकर नाहीसा होण्याचा संभव आहे. जेथे आकोल्या सारखे घाणेरडे पाणी लोकांच्या पिण्या करितां आहे तेथे महामारीचा रोग जास्त वाढेल तर नवल नाही.

एक रूपयाचे दोनकरून देणारे ठांवावर जो मुकदमा झाला त्या मुकदम्याचे संबंधाने क्लियेक पोलिस अमलदारांस सक्षिपड केले द्याणून ऐकतो, व क्लियेकांस अटकेंत ठेऊन आख्यावर मोकदमा चालू आहे. गांवे कामदार पाटील पांचावर ही खऱ्हे केले आहेत. काय निकाल होतो, पहावे.

रा. रा. वासुदेव राव पिसोळकर यांची नेमनूक सध्यां यवतमाळास केली आहे व त्या प्रमाणे ते तिकडे गेल्या आठवड्यांत निघून गेले.

मे० कॉमिशनर साहेब यांच्या स्वाग्या तारीख ९ जुलै रोजी खाली उतरणार. मे० ज्यु० कमिशनर साहेब मलकापूर कडे गेले आहेत.

उमरावती हायस्कूल मधील अ० मास्तर रा० रा० बाळकृष्ण गोविंद सुळे यांची बदली नळगावांस झाल्या कारणाने यांच्या शिष्य वर्गांनी गेल्या राविवारी यांस पानसुपारी दिल्या वदलचे एक पत्र आम्हास उमरावतीहून आले आहे. या पत्रांत " विद्यार्थी " यांने रा० रा. सुळे यांच्या आंगव्या विनय, सौजन्य, लोकप्रियता इत्यादि गुणांचे वर्णन करून यांच्या शिक्षकांच्या शैलीची मोठी तारीफ केली आहे. स्थल संकोचा मुळे " विद्यार्थी " चे पत्र आज घेतां आले नाही या बदल यांची आम्ही माफी मागतो.

नोंदीस.

पंजाब नादारी मुबदमा नंबर. ९

सन १८८७ ई०

नमुना (जी.)

विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज साहेब

त्रि० अकोले यांचे काटातूनः—

सर्व लोकांस प्रसिद्ध करण्यांत येते कीं, केतोनी वलद ही झाली राहणार आकोले ताजनापेठ हा नादार आहे असा आज तारखेस ठराव झाला आहे आणि तारीख ६ माहे जुलै सन १८८७ हा दिवस नादारच्या सावकारांनीं जमण्या करितां आणि सावकारांनीं आपल्या तर्फे असामी नेमून देण्याकरितां व नादाराने आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनीं या बदल आठ आण्यांचे घांपुंकागदावर अर्ज लिहून या अर्जांनीं नोंदीस द्यावीं या नोंदीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल, ते आधार आणि साबदल ज्या साक्षीस समन्स करावयाची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांचीं नांवे दाखल करावीं. ही नोंदीस नेमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निश्चान तीन दिवस पूर्वी तरी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनीं पाहण्या करितां नादाराने दाखल केलेल्या यादी उघड रीतीने ठेवल्या आहेत. ज्यांस नादारावर दावे नोंदविणे असतील आणि आठ आण्यांचे घांपुंकागदावर अर्ज करून यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असले वदलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून सावर अर्जदाने सही केली असावी

जे सावकार दूरचे राहणार असतील यांनीं आठ आण्यांचे घांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफिसरपुढे तिच्या खरेपणा विषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालातून कोर्टांस पठवावी म्हणजे ते दावे रजिष्टर दाखल होतील. तारीख २३ माहे जुलै सन १८८७ इतवी.

Mahomad Yasinkhan.
जपडुजप.

जाहिरात.

दिवाणी मु० नंबर ८८७ कोर्ट नं
१८८६

र २ पैकीं यातिल वादी हारदयाळ श्रीचंद मारवाडी दुकान रिसवड तालुके वा. शीप प्रतिवादी वसदेव कन्हयाळ म. यादी दुकान कजबे वि. र. रिसवड तालुके वा. यांनीं यातिल वादी केल्या कीं मारवाडी दुकानांत कलम ३४४ प्रमाणे यातिल वादी मिळावे. याप्रमाणे तो अर्ज फौज होऊन, सदरहु प्रतिवादी हा नादार होऊं इच्छितो करितां ज्या सावकारांचे या प्रतिवादी कडेत घेणे असेल किंवा हा नादार नाही असे जे शाबीत करूं इच्छितो त्यांनीं तारीख १० आगस्ट १८८७ इतवी रोजी चौकशी संपवी हजर व्हावे किंवा कायद्या प्रमाणे तजवीज ठेवावी. कळवि तारीख २९—६—८७ इतवी.

By order
Sd Balaji Rajaram Clerk
of Deputy Commissioner
Court Bassim

तमानसार.

औष प्रतीत नी १३७ गांवांची तालुक दारी यांचे वडिलास मिळाली ती यांच्या बाडे आज पर्यंत तशीच चालू आहे.

कनिंगह्याम साहेबांचे हिंदुस्थानातील आरोग्य या संबंधी विचार.

कनिंगह्याम साहेबांना आरोग्यतेचे संघर्षाने काय काय उणीवा आहेत त्या दर्शविल्यानेतर त्यासंबंधाने सरकारने काय काय योजना केली असता लोकांचे हात होणार आहे व हिंदुस्थानातील एकंदर प्रजेचे आरोग्यसंरक्षणकरिता कोणते उपाय योजणे योग्य दिसते याविषयी सूचना केल्या आहेत. प्रथमतः स्युसिपाल कमेच्या ठिकाळकोणी आहेत किंवा स्थानिक स्वराज्याचे नूतन पद्धति प्रमाणे पुष्कळ ठिकाणी होतील ह्या सर्व कमेच्या लोकांचे आरोग्यतेसाठी योग्य दक्षता ठेवतात की नाही हे नेहमी बारकाईने पहाण्याकरिता वयाचे वर या संबंधाने निरंतर नजर ठेवण्याकरिता एक व्यवस्थापक मंडळी मुकरर करावी. मि. कनिंगह्याम यांचे म्हणणे असे आहे की हल्लीचे कायद्या प्रमाणे कमेच्या आरोग्यते संबंधाने आपले कर्तव्य योग्यरीतीने बजावतात की नाही हे पहाणे स्थानिक सरकाराचे काम आहे; व स्थानिक सरकाराच्या अधिकार असल्यामुळे प्रजेच्या बाबत ही अतर्की वारीक्ये परंतु कमेटीवर जितका न्याय तसेच नजर रहावी तितकी ठेवतात येत नाही व स्थानिक सरकारासही मुनसिपाल कमिटीशी आरोग्य रक्षणाचे संघर्षाने वारंवार तंटा करणे प्रहास्त वाटत नाही. अशा कारणांनी स्थानिक सरकारास या बाबतीत आपला अधिकार ज्या प्रमाणे चालवावा तसा चालविता येत नाही; व याच साठी निवालास कामाकरिता म्हणून एक नियमित मंडळी करून ठेवावी व यांनी या कामावर देखरेख ठेवून कदाचित कोणी स्युसिपालिटी हाऊन किंवा आपले हायगर्डने एखादी लोका रोग्यतेची गोष्ट केली नाही तर यांचे हातून ती गोष्ट करवितील. २ दुसरा उपाय आरोग्यतेचा कामे करण्यासाठी सरकारने आपल्या खजिन्यातून कर्ज कमेटीस द्यावे. सन १८७९ सालापूर्वी ही बाबिताद सुरू होती म्हणजे सावेळी सरकार आपण कर्ज काढून कमेच्यास देत असे यामुळे सोईवार व्याजाने कमेच्यास पैसे मिळत असत लोकांचे आरोग्यते संबंधाने कोणते ही एखादे काम करण्यासाठी कमेटीस पैसे याची मदत अवश्य पाहिजे. सरकारास व्याज कमी पेशाने मिळते कारण सरकारची पत जबरदस्त आहे; व नुसत्या कमेटीने कर्जास पैसे काढावयाचा म्हटला तर मोठमोठ्या पेढ्या अगर कोणीही सावकार तेवढ्याच व्याजाने देण्यास मार्ग पुढे पाहातात. कारण यास कमेटीचा भरवसा काय. या करिता सरकारने यास पैसे आपले सावकार काढून दिले तर कमी व्याजाने त्यांचा पुष्कळ

फायदा होईल व लोकारोग्यतेची कामे होण्यास चांगली संधी सांपडेल. ३ तिसरा उपाय पाणी आणणे, मोठाळी गटारें बांधणे व याप्रमाणे दुसरी मोठ मोठाळी कामे करण्या करिता विशेष कामगार नेमून त्यांचे हातून स्युसिपालिटीचे कामावर देखरेख व त्यास या कामासंबंधी लागणारी मदत देवविणे. या प्रमाणे. काही कामगार या विशेष कामाकरिता नसल्यामुळे मोठ मोठाळी कामे नासतात व कमेटीचे फार नुकनुकसान होते. ४ चवथा उपाय हिंदुस्थानांत जे विशेष रोग होतात त्यांचे संबंधाने विशेष बारकाईने शोध करण्या करिता व रोगाचे बीज काय आहे हे स्वतंत्रपणाने शोधून काढण्या करिता काही लोक मुद्दाम नेमले पाहिजेत असे केल्याशिवाय रोगाच्या खऱ्या कारणांचा नितक्या वारीक्ये रितीने शोध व्हावा तितका होण्यास कोणी शकत नाही. योग्य मोवदळा निळाव्या शिवाय या खटपटिच्या गोष्टी कोण करील अर्थात असे शोध करणारास त्याचे मेहेनतीचे मानाने योग्य पगारही ठरविले पाहिजेत म्हणजे त्यास हुरूप राहून ते शोध करण्यात निमग्न राहातील.

पाहिण्या उपायाच्या संबंधाने विचार करतांना वऱ्हाडांत या उपायाचे अवलंबन कितपत केले पाहिजे हे पाहू. वऱ्हाडप्रताचे संबंधाने पाहता हल्ली ज्या ज्या ठिकाणी स्युसिपालिटी आहेत त्या ठिकाणा लोकारोग्यतेविषयी जितकी खबरदारी घ्यावी तितकी घेतली जात नाही असे नाही. जिन्हाचे सिविल सर्जन, व स्थानिकरी कमिशनर यांची नजर शहर दुस्तोवर असतेच कोणत्याही एखादे गोष्टीचे संबंधाने यांचे मत कमेटीस यांनी कळविल्यास बहुधा याप्रमाणे वर्तन व्यवस्था होत नाही असे नाही; कोणत्याही एखाद्या भयंकर रोगाचे संबंधाने काही उपाय योजण्याचे असल्यास यांच्या सूचना सर्वदा अमलत आणण्या जातात; याप्रमाणेच कमेटीचे हदी पैकी कोणतेही ठिकाणी गलिच्छ पदार्थ किंवा धाणेरेडे पाणी वगैरे असल्याचे यांनी कळविल्यास ही बहुतकरून त्याजविषयी व्यवस्था करण्यात येत आहे. हल्लीचे स्थानिक स्वराज्याचा लाभ ज्या ज्या कमेच्यास म्हणून मिळणार या या कमेच्यास या संबंधाने आपले कर्तव्य काय आहे हे कळणार नाही. अशा योज्याच. वर सांगितलेले दोन अधिकारी यांची नजर हल्लीचे इतपत पुरे आहे व याप्रमाणे नरी निरंतर राहिली तरी लोकांचे आरोग्यते संबंधी निष्काळजीपणा कमेटीस करता येईल असा संभव नाही. मि. कनिंगह्याम साहेबांचे हाणणे आहे की पुष्कळ कमेच्यास या संबंधाने आपले कर्तव्य काय आहे हे कळवण्याची देखील मारामार आहे परंतु निदान वऱ्हाडच्या कमेच्यातील बहुतेकांत आमचे मते ही गोष्ट लागू नाही. पोलीसचा खर्च पूर्वी कमेटीचे पेशांतून मिळत होता तो हल्ली सरकार स्वतः देते यामुळे आशाशिक्षण, दवाखाने वगैरे स्थानिक गोष्टीकडे पैसे खर्च करण्यास सवड सांपडते व कमेटीचे खर्चही करतात. तरी स्था-

निकरी कमिशनर यांनी मागील एका सालाबादचे रिपोर्टांत असे लिहिले होते की कमेच्याचा जितका पैसा लोका रोग्याचे कामी खर्च व्हावा तितका होत नाही ही दिलगिरीची गोष्ट आहे. आतां नास्त पैसा खर्चकरणे ही सवडीची गोष्ट आहे; परंतु यागोष्टीकडे सर्व कमेच्यांचे लक्ष आहे व निराळी मंडळी मुकरर नकरता देखील हल्लीच्याच पद्धतीने निदान वऱ्हाडांत तरी वराच कार्यभाग उरकेल असे आम्हांस वाटते.

दुसऱ्या उपायाचे संबंधाने पाहिले असता वऱ्हाडांत पुष्कळ कमेच्यास पैसे नास्तिक पाहिजे आहेत. परंतु वऱ्हाडांत जो व्याजाचा भयंकर दर आहे त्या दराने कमेटीने पैसे काढणे म्हणजे फार जोखीमेचे काम आहे. परंतु सरकारास ज्या दराने पैसे कर्जास मिळतात त्या दराने कमेच्यास पैसे मिळाल्यास यांची फार सोप होणार आहे. वऱ्हाड प्रांताची गोष्ट इतर प्रांतांहून थोडशी भिन्न आहे म्हणजे येथील पैसे जे वचत राहतात ते सर्व निशाम सरकारास परत द्यावे लागतात. सरकारास या प्रांताचा सर्व खर्च बेच नाऊन देखील फायदा राहतो, हा सर्व फायदा निशाम सरकारचे खजिन्यात घालविण्यात काही फायदा नाही. यातील पैसा नर वऱ्हाडातील कमेच्यास कर्जास दिल्या तर फार बरे होईल. नागळपट्टीची मोठी रकम सरकारात खर्च न पडता शिलक आहे त्यातून मोठमोठ्या कामाकरिता काही पैसे खर्च करण्याची रोसिडेस साहेबांनी योजना केलीच आहे ती बहुत करून या हेतुनेच असावी; परंतु पैसे अगदी कमेटीस देऊन टाकता नरी आले नाहीत तरी पण व्याजा देण्यास काही हरकत नाही. साले साल व्याजा रकमा वसूलही करून घेता येतील इकडे निशाम सरकारचे पेशाचा योग्य उपयोग होईल व रयतेसही खरोखर फायदा होईल; असा उभयपक्षांही लाभ होणार आहे.

गटारें बांधणे, गांवासाठी मोठमोठ्या मोठ्या बांधणे, पाणी आणण्या करिता नळ बांधून आणणे, वगैरे कामे मुनासि. कमेच्यास करावी लागतात व अर्थात या कामांचे संबंधाने यास योग्य सहा मिळणे अगदी अवश्यक आहे. ही सहा देणे ती मि. कनिंगह्याम यांचे मताने पब्लिकवर्क्स खासात विशेष कामगारांच्या नेमणुका करून यांचा उपयोग कमेच्यास या प्रकारची कामे करण्याची असतील या वेळी करण्या आमचे मते अशा प्रकारची व्यवस्था शाखास सरकारास विनाकारण नास्ती खर्च ठेवावा लागणार आहे अशा प्रकारची कामे कमेच्यांचे हातून दोन किंवा तीन होणार तेव्हा तेवढ्या करिता सरकाराने यांचे मदतीसाठी निराळे लोक ठेवणे हे विनाकारण खर्च वाढविण्यासारखे होणार नाही. हल्लीचे पब्लिकवर्क्स खासातील कामगारांस काहीना काही कामे असतेच; अतःच नर सरकारने आता उराव केला की अशा एखाद्या मोठ्या कामात सहा भेणे किंवा ती कामे कोणत्या पद्धतीने बांधावेत वगैरे महत्त्वाच्या गोष्टी पब्लिकवर्क्स खा-

त्याचे सर्वांत मुख्य अधिकारी यांचे मत घेणे अवश्य आहे. अर्थात खर्चाचा वगैरे एकंदर आदमास पाहून सर्व गोष्टींचा विचार करून तसल्या प्रकारचे काम बांधण्याची ऐपत कमेटीस आहे की नाही हे कमेटीचे सल्या वाचून होणार नाहीच; परंतु पब्लिकवर्क्स खासांचे मुख्य अधिकार्यांचे मत घेतले म्हणजे बहुत करून या कामात टोचळ चुका होण्याचा संभव नाही. सरकाराने कमेटीस एखादे काम बांधण्यास पैसे दिले म्हणून सरकारने या कामात देखरेख हाताने करावी असे मात्र उपयोगी नाही. मात्र वर सांगितल्या प्रमाणे मत घेऊन काम केले म्हणजे वस होईल. नुकतेच उमरावतीस एक उदाहरण घडले आहे त्या संबंधाने आम्हांस असे वाटू लागले की जर मि. कनिंगह्याम सहादेव हाणतात असा नियम केल्यास अशा प्रकारच्या सर्व कामांत कमेच्यांचे वजन न रहाता सर्व कामे पब्लिकवर्क्स खासांचे पद्धतीवर व तितक्या विलक्षण खर्चाने होणारी आहेत. उमरावतीस पाणी आणण्या करिता जो तळाव बांधला त्या संघर्षाने पाणी कोणकोणत्या ठिकाणी असावे, नळ कोणीकडून शहरचे निरनिराळे भागांतून असावेत वगैरे सर्व व्यवस्था पब्लिकवर्क्स खासातील अधिकार्यांनी केवळ मनास वाटेल. त्याप्रमाणे केली, जेव्हा पुष्कळ ठिकाणी गांवांत नळ आला नाही तेव्हा कमेटीकडून पुन्हा रोसिडेस साहेबांस लिहून गेले की अमुक अमुक ठिकाणी नळ मुळीच नाहीत तेथे आणण्यास नवीन मंजुरात पाहिजे साहेब मजकुरांचे म्हणणे ऐकिले असता कमेच्यांची वरील पायमल्ली होणार आहे व या प्रकारची कामे यांचे हाती न राखील्या मुळे यांचे गैरसोईचा ही विचार होणे फार कठीण होणार आहे. खर्च नर कमेटी कडून मिळणार तर व्यवस्था करण्याचा हक्कही आसच असल्या पाहिजे याकरिता अमुक खर्चाचे कामासाठी निव्याचे एक्झिक्युटिव्ह एंजिनियर यांचे व यांचेपेक्षा अधिक खर्चाचे कामासाठी मुख्य एंजिनियर यांचे मत घ्यावे व यांनी द्यावे असा नियम केला तरी पुरेसा होणार आहे.

आरोग्याचे रक्षणासाठी चौथा उपाय योजण्याचा तो असाकी रोगाची कारणे शोधून काढण्या करिता काही विशेष लोक मुकरर करून यास या कामाबद्दल वरचे पगार देऊ करावेत म्हणजे पुष्कळ रोगाची चिकित्सा करण्याची साधने प्राप्त होतील. या देशात भयंकर ताप म्हणजे ज्यास टायफाइड फीवर म्हणतात किंवा कालरा म्हणजे माहामारीचा आजार याची कारणे खरोखर शोधून काढणे फार महत्त्वाचे आहे; परंतु ही कारणे शोधून काढण्यास एक सारखा साचे विषयाचे अवलोकन करित व अनेक तऱ्हेचे शोध करित वसले पाहिजे. व असे करण्यास पैसा व स्थान पाहिजेत. अशा प्रकारचे लोक नेमल्यामुळे त्यास ही सर्व साधने अनकूल राहतील ही कल्पना आम्हांस सर्वशः योग्य दिसते. कोणतेही गोष्टीचे संबंधाने बारकाई व प्राविण्य येण्यास पुष्कळ काळ त्याच विषयाकडे घालना लागतात त्याच प्रमाणे याचा खरोखर शोध होईल.

जनावरांचे सर्व रोगांवर आहोी औषधे ठेवि-
ली आहेत.

या दवाखान्यांत रोग्यांना औषधान्दल
थोडी किंमत द्यावयास लागेल.

बाहेर गांवी राहणारे लोकांना आपआ-
पले रोगाची हकिकत लिहून कळविली अत-
तां माफकदराने त्यांस अभिप्राय मिळेल. औ-
षधे मागविलीं असतां जीं औषधे आहोी पा-
टवूं त्यांजवराने औषधे घेण्याचे माहितीचा
कागद पाठवूं.

वर लिहिलेल्या किंमेक रोगांवरिळ औष-
धांचे एका कुपीत पांच मनुष्यांस पुरण्याइकें
औषध असतें.

जुने रोग व ज्या रोगांना बरे करण्यास
बेळ लागतो अशा रोगांना पिडलेल्या लोकां-
स त्यांची मजीं असले तर ठराव करूं. ठ-
रावाची जी रकम ठरेल त्यापैकी कांहीं अ-
गाऊ द्यावी लागेल.

“हा दवाखाना उमरावती येथे मुसार द-
रवाजा बाहेर मिस्टर प्रह्लाद नारायण जोग
वकील यांचे वाड्यांत खालचे दिवाणखान्यांत
आहे ”

उमरावती मेडिकल हॉल ता० १४-१०-८८
दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी.

विक्रीस तयार.

दळाविण्यांत येतें कीं बंगाल नागपुर
रेलवे स्टेशन गोविया येथे एत व जिजाच्या
घोगण्या सरळ व जुन्या अशा मयाली कु-
मारे २००० आहेत. लांबी बारा फुटा पासून
वीस फूट पर्यंत व चौस एक फूट. दगाची
माहिती पाहिजे असल्यास खाली सही क-
रणाच्याकडे मिळेल.

आपानी विनायक कौतू-
बदार गोविया.

**डा नारायण चिंतामण
यांनी सुदान तयार केलेलीं
उत्तम गुणकारी औषध**

सूचना-हीं सर्व औषधे शुद्ध बनवती
ची केलेलीं असून हजारो लोकांनी अनुभव-
लेलीं आहेत. रक्तांत दोष उत्पन्न करणारे
रसायनांचा त्यांत विलगुल उपयोग केलेला
नाहीं. जाहिरातीतील औषधांवर लोकांची श्र-
द्धा असत नाही म्हणून रोग्यांना या सर्व

औषधांची गरज पडेल तऱ्हां निदान एकवेळ
तरी सुदान उपयोग करून पाहवा अशी
त्यास माझी सविनय प्रार्थना आहे या सर्व
औषधांचा उपयोग शक्य रोग्यांनी करून
पाहिला व त्या पैकी तीन चतुर्थांश बरे हो-
तात अशी आमची खात्री झाल्या मुळे तीं
प्रसिद्ध केलीं आहेत.

गजकर्णावर रामनाथ औषध,
बाची तर सर्वत्र प्रसिद्धीच आहे. याचे
गुणा बहूल मिळालेल्या सर्टिफिकेटां पैकीं
कांहीं माहितीचे कागदांत दिलीं आहेत. किं.
दर बाटली २२ आ. बंगी करणावळ २१
आ. शिवाय टपाल खर्च.

खरजेवर हटकून गुणकारी मलम
हें लावले असतां मुळींच शोषत नाही.
तीन चार दिवसांत खरून बरी होते. याचे
ही गुणान्दल सर्टिफिकेटे आहेत. किं. दर
डबी ८८ आ. बंगी करणावळ ८१ आणा.
शिवाय टपाल खर्च.

खात्रीचे नेत्रांजन.
आले हाळे, लाली, खुपऱ्या, डोळ्यांतू-
पाणी येणें, डोळे खुपणें व साग वगैरे सार-
खे विकार चार दिवसांत बरे होतात. किं.
दर बाटली ८७ आ. बंगी करणावळ ८१
आ. शिवाय टपाल खर्च.

मूळव्याधीवर अद्भुत सर्वत
अवश्य अनुभव घ्या रोग नवीन अस-
ल्यास एक बाटलीत काम होते. रक्त पडणें,
आंग सूज व ठणका, हीं तीन चार दिवसांत
कमी होऊं लागतात. किं. दर बाटलीस रु.
२०४ बंगी करणावळ ८२ आ. शिवाय ट-
पालखर्च. १ बाटली १२ दिवस पुरते.

मोड असल्यास हें सर्वत घेऊन शिवाय
मलम घ्यावें लागतें. किं. दर डबी. ८८ आ.
बंगी करणावळ ८१ शिवाय टपाल खर्च.

आंवरुक्ताच्या हगवणीवर गोळ्या.
सुमारे आठ दिवसांत मुरडा, आंवरुक्त अ-
गदीं बंद अन्न पचन होऊं लागतें. होऊन
रोग अगदीं नाहीसा होतो. किं. दर एक २४
गोळ्यांचे डबीस १ रु. बंगी करणावळ ८१-
आ. शिवाय टपाल खर्च.

शीत ज्वर व हिंवावर गोळ्या.
या गोळ्यांची तारीफ करानी लेवली धो-
डीच. यांचे सेवननें कितीही दिवसांचे अगर
कितीही दिवसांनीं येणारे हीं व असो सुमारे
चार दिवसांत हटकून बंद होतें. हिंवावर तर
या गोळ्यांची क्रिया केवळ जादू सारखी होते
किं. दर १६ गोळ्यांचे डबीस १ रु० बंगी

करणावळ ८१ आ. शिवाय टपाल खर्च.

परम्यावर उत्तम पाक
हा पाक तीन दिवस घेतला असतां लव-
ची आग व तिडक नाहीशी होऊन पू वा-
हणें बंद होऊं लागतो. रोग नवीन असल्या-
स एक बाटली पुरे आहे. नाना तऱ्हेची रसा-
यनी औषधे खाऊन ज्याचा परमा फार वि-
कोपास गेला असेल त्याला दोन बाटल्या
घ्याव्या लागतील. किं. दर बाटली ३ रु०
बंगी करणावळ ८२ आ. शिवाय टपाल खर्च.

स्त्रियांच्या धुपणीवर कषाय (काढा)
धुपणी तांबडी अगर पांढरी असो हा क-
षाय घेतल्या पासून सुमारे दोघे दिवशीं गु-
ण दिसूं लागतो. गरोदरपणीं सुद्धां हा का-
ढा देण्यास योग्य आहे. किं. दर बाटलीस
२०४ रु० बंगी करणावळ ८२ आ. शिवा-
य टपाल खर्च १ बाटली १२ दिवस पुरते.
फारच उत्तम सालंमिथ्री फौडिक पाक.

स्त्री पुरुषांस सारखा गुणावड. ह्याचे रो-
वनांनं अग्निमांदा, जीर्णज्वर, अन्नदोष, अ-
शक्तता, मेंदूची क्षीणता, हात पाय व कंठ
दुखणें, व मुस्ती दगैरे सारखे अनेक विकार
नाहींसे होऊन कांती दाबत. य धातु शुद्ध
होऊन सर्व इंद्रिये वळकट होतात. हा पाक
दिव्वाळ्यांत घेण्यास फारच भक्षस्त आहे.
स्त्रियांना बाळंत होऊन दोन महिने झाल्या
वर हा पाक अवश्य द्यावा. किं. दर डीर
३० रु० बंगी करणावळ ८२ आ. शिवाय
टपाल खर्च.

खोकल्यावर गोळ्या.
खोकळा उषणते पासून उद्भवलेला असो
किंवा थंडी पासून असो ह्या गोळ्या घेतल्या
पासून दुसरेच दिवशीं गुण दिसूं लागतो,
कास श्वास दमा वगैरे सर्व विकार ह्या गो-
ळ्यांनीं हटकून नाहीसे होतात. हांग्या खो-
कळा व श्वासाच्या खोकल्यावर ह्यांचा फारसा
उपयोग होत नाही. किं. दर २४ गोळ्यांचे
डबीस १ रु० बंगी करणावळ ८१ आ.
शिवाय टपाल खर्च.

हीं सर्व व आणखी सर्व रोगांवरिळ औ-
षधे प्रांत वऱ्हाड, आकालें येथे आमचे दवा-
खान्यांत विकत मिळतील. त्या. पैमळमें
ही पाठवूं. नाटपेड पत्र घेतलें जाणार नाही
पत्ता सुवाच्य लिहावा. ह्या सर्व औषधांचे अ-
नुपानांचे कागद औषधां बरोबर मिळतील
कळावे. नारायण चिंतामण
दाकर.

K. B. Rele and caclousco smosteffi.
PREPARATIONS.

१ पातु पौष्टिक शक्तिवर्धक गोळ्या.

शरीर निरोगी सदृढ करणाऱ्या गोळ्या बाबत अहित अति श्रमाने व हरएक दुसऱ्या-कारणांनी झालेली क्षीणता, मुखावरची निस्तेजता, पांढुरता, मनाची उदासीनता, जीर्णज्वराने, हगवणीने खोकल्याने झालेली क्षीणता, स्वभावस्था, मस्तकभूळ, कटीभूळ, निद्राभंग, गंड्याळा, क्षयरोग, रजश्वलास्था-दीमध्ये पोटांत दुखणे, धातु जाणे, वाईट स्वप्ने पडणे, हीं ह्यांच्या शेवनां, नाहीशी होऊन तोंडापस टवटवी येते मज्जातंतुस ती-प्रता येऊन स्मरण शक्ति वाढते काम व अभ्यास करण्यास उरहास येतो. तोंडास रु-धि येऊन मूक लागते. पाचनशक्ति वाढते. हे प्रत्येकाने घ्यावा अवश्य अनुभव द्यावा. किं० १२ आणे.

१ परम्यावर खात्रीचे यस्ताव औषध.

हे निगधोक अत्युत्तम स्वरित गुणकारी आहे. लघवीची जळजळ, तिडिक, धातु जा-णे हीं सात्काळ बंद होतात परमा किती ही गुण व हृदी असला तरी निश्चयात्मक बरा होतो. किं० १ रु०

१ परम्यावर पिचकारीचे औषध.

हे ही परम्यावर रामबाण आहे. किं० २८ आणे.

४ धुपणी (प्रदर) वर अ-मोलिक औषध

सर्व प्रकारच्या गळ्या व जुन्हा धुपण्या ह्यांने हटकून जळव वऱ्हा होतात. मूक फार लागते. रक्तवृद्धि होऊन शक्ति येते. किंमत १ रुपया.

५ धुपणीवर पिचकारीचे औषध

शरीर औषधा बगेवर हे बापरल्याने रोगी रोगमुक्त झाला नाही हे क्वचितच. किंमत २८ आणे.

६ सर्व प्रकारच्या जखमांवर मलम.

चट्टा, चांदी, सर्व गळ्या व जुन्हा जख-मा घाय इ० मिटाविणारे मलम कायते हेच किं० ८ आणे.

● खोकल्यावर अचुक औषध.

ह्याने कफ सुटा पडतो, पडसे, दमा जा-तो, क्षयाचा, हांग्या घशांत गुदगुली

होऊन येणारे इ० खोकले अचुक बरे होता-त. किं० १२ आणे.

८ तापावर रामबाण औषध.

हिवताप, पावीचाताप, अंतरताप; जीर्ण ज्वर, ह्यांवर तर हे रामबाण आहे. जंगल किंवा म्यालेरियन नांवाच्या तापावर हे व रताद आहे. ह्याने भूक लागते अन्न पचते. किंमत १२ आणे.

९ अजीर्ण, अतिसार, ह्यांवर औषध.

अजीर्ण, अतिसार. संग्रणी, अग्निमांद्य, आसुरकाची व साधी हगवण इ० बंद क-रण्यांत हे कधीच मागे हटले नाही. किंमत १२ आणे.

ह्या औषधांच्या गुणाविषयी ज्या अनेक सर्दिकीय मिळाल्या आहेत त्यांपैकी एका-चा सारांशः—

“के. बी. रेल्ले यांस लिहावयास अत्यानं-त्राटतो कीं, मजकडे पाठविलेली सर्व (वरील) ● औषधी मी लक्ष पूर्वक तपासून पाहिली. तीं फार गुणकारी असून निर्दोष आहेत.

(सही) डाक्टर वि. वि. गोखले,
“एम. ए. एम. डी”

सुचना--अनुपाना का कामद औषधा बरो वर असतां घाऊक घेणाराम चांगले कमिशन मिळेल. प्यार्किंग व पोस्टेज शिवाय पडेल.

विशेष सूचना--आमच्या वरील औषधां शिवाय सर्व प्रकारची दुसरी इंद्रजा औषधां जमे, पेनकिलर, झारोडाईन, पेपरमिट, काड-लिडर आदि, बाऱ्याची तेले मलम, साबू, पॉव्हास, टिकचर्स, सलाईन्स, इनाज, फुकट सारखे, वैद्यांस दवाखान्या करितां लागणारी औषधे व शस्त्रे, बगेरे व तरुण व वृद्ध ह्या-स लागणारे उत्तम गरिचे घडे, मुंबईत आल्या शिवाय, लागण्या योग्य नगरांचे पा-ठविण्यांत येतील त्याच प्रमाणे औषधांची व इतर पुस्तके ही पाठविण्यांत येतील.

पैसे आल्यास किंवा व्याख्येपेवळ पार्स-लने औषधे व इतर सामान पाठवूं नाटपेड पत्रे पाठवूं नयेत. पत्रव्यवहार खालिल पत्या-वर करावा.

पत्ता. के. बी रेल्ले कंपनी,
जुबिली मेडिकल हॉल
कावसजी-पटेल व्यांकरोड मुंबई
हीं औषधे सर्व इंद्रजा औषध विक-णाराकडे व मालकाकडे मिळतील.

“ TO THE DEAF. ”

A person cured of Deafness and Soises in the Head of 23 years, standing by a Simple Remedy, will send a descrip-tion of it free to any Person who applies J. H. Nicholson, 5 Old Court House street, Calcutta.

बाहिऱ्यांस.

बाहिरेपणा आणि २३ वर्षांचा कर्णाद यांस गुण आणणारे सांपे औषध जे. एच्. निकलसन, ९ बी ओल्ड कोर्ट हौस स्ट्रीट कलकत्ता, यांस पोस्टपेड पत्र ठविले असतां औषधानदलची माहिती फुकट पाठविची जाईल.

राजमाजीकर व साठे न्यायाश्रयकर्ते पुणे यांनी नवीन तयार केले.

हिंदुस्थानचा करागाचा आकट.

सन १८७२ चा ९ वा

समजूतीच्या टिपा व मुंबई, कलकत्ता, मद्रास व अलाहाबाद हायकोर्टाचे निवाड्यांमुद्धी किंमत रु० २॥ व टपाल खर्च २६ भा.

दामोदर काशीनाथ काळे आणि कंपनी यांचा दवाखाना.

या ठिकाणी मनुष्योष व गुरांचे सर्व रोगांवर औषधे मिळतात.

औषधे घेण्यास फार सुलभ आहेत. बी-णत्याही रोगांवर वैद्य व अलोपायिक डाक्टर जीं औषधे देतात त्याहून आद्ये जवळ अ-सलेल्या औषधांनीं फार लोकर थांगला व फार वेळ टिकणारा गुण येतो.

पटकी, मूळव्याधि, परमा, अम्लपित्त ख-रून, पैण, नायटे, खवडे, हिवताप संविवा-यु दमा व खोकला, मांदर लहान मुलांचे अंगांत येणे, मुलांचे पोटांतला खना, मरे दर अवस्थेतील ओकारी, नाळतरोग व इतर प्र-कारचे माणसाचे सर्व रोग ह्यांजवर उत्तम गु-ण देणारी औषधे आम्ही आमचे दवाखान्यांत ठेविली आहेत.

गुरांचे रोग--पटकी, लाळ खेवणे, पा-ठला लागणे. पोटा फुगणे, गळा सुजणे, आ-वरक्त, आंचळांतून रक्त येणे, क्षत, पोटांतला रुमी, ज्वर व इतर सर्व रोग यांजवर या द-वाखान्यांत औषधे ठेविली आहेत. गाई, बैल-दशी, हेडे, घाडे कुत्रीं मांजरे, मकरी, या

खालाखाल आहेंत
नाताला योग्य अ-
सल्यामुळे या
उणीवें

नोटीस.

रा० लक्ष्मण वलद पैकाजी अंभारे वस्ती
मौजे निपाण प्रगणे पिंपळगांव राजा यांस.
खाली सही करणार याज कडून नो-
टीस देण्यांत घेतें कीं, मौजे मजकूर ये-
थील सरवई नंबर ९३ चे खातें तुम्हां नांवें
असून तू ती नंबर आज अजमास ४०
वर्षा पासून माझे कबज्यांत असून मी
स्वतः वाहून त्या नंबरचा सरकारी सारा
ही मीच देत आहे. असें असून व विनाकारण
आपली नियत बदलून फुकट खरेदी करून
देतो असें माझे ऐकण्यांत आलें आहे.
करितां तुजला या नोटीशीनें कळविलें जातें
कीं, तू ती नंबर कोणास खरेदी देऊं नये
आणि तूं जर देतच असलास तर को-
णत्या आधारांनें तूं लोकांस देतो याचा
खुलासा उलट नवाबानें ताबडतोब ही नो-
टीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत
खुलासा करावा. कळावें. तारीख ११—९
—८९ इसवी. (सही.)
लटुसा वलद रुसाजी अंभो-
रे नि० खु० हातची असे.

नोटीस.

नोटीस बेशमी रामधंद्र वलद गणोबा
कारार राहणार कजने वाशीम यांस—
खाली सही करणार याजकडून नोटीस
देण्यांत घेतें कीं, तुमचे कडेस आमची ता-
मशी दुकानची बाकी आहे ती तुम्ही आज-
सिपर्यंत दिली नाही. व वाशीम दुकानचे ही
बाकीचा हाडा भरत आला आहे. त्यस या
नोटीशीनें असें कळविण्यांत घेतें कीं पूर्वी
आहो तुमचेवर दिवर्णांत फिर्दा केली
होती. त्यांत तुम्ही आपलें सल्लाकार यांचे
मतांनीं सोने दिलें अशी खोटा तकरार केली
तेव्हां आतांही तुम्ही अशीच तकरार कराल
करितां ह्या नोटीशीनें कळविण्यांत घेतें
कीं, जर तुम्ही आमचे देण्या बद्दल वसूल
द्याल तर आमचे दुकानचा मुनीम व मुख
त्यार यांस देऊन पावती ध्यावी. पावती
शिवाय रकम देऊं नये जर करितां पावती
खरेज रकम दिल्यास मी तुम्हास निलकुल
मजग देणार नाही. व वसुला बदल तुमची
तकरार एकली जाणार नाही. करितां ह्या
नोटीशीनें कळविण्यांत आलें आहे कळावें
ता० ११—९—८९ इसवी.

(सही.)

आनंदाबाइ जवजे पुरण-
मल तर्फे मुखत्यार सबा-
राम राघव राहणार
कजने वाशीम.

नोटीस.

रा० सोभाराम बहादूरमळ दुकान बावनवीर
यांस रघु वलद जानजी आखरे वस्ती बाव
नवीर ता० जळगांव याजकडून देण्यांत घेतें
कीं तुम्हास ता० १३ माहे जुलई सन

१८८९ इ० रोजी तुम्ही भुलयाप दिल्या
मुळे खरेदीखत स्यावर मालाचे व जंगम मा-
लाचे २९५ रुपयांचे लिहून दिले ते रुपये
मी तुम्हास आगाऊ न घेण्याचें कारण
तुम्हास ठाऊक असून तुम्ही चार पंच लोकां
समक्ष सदाशिव विठ्ठल बडे यांचे दुकानचे
जे देणें माझी भावजई मंजाबाई मर्द भगवा-
न आखरे इजकडे जे निघेल ते तुम्ही दे-
ण्याचे कबूल केल्यामुळे मी न घेतां रकम
तुम्हाकडे राहिली आहे मी जळगांव कोटांत
अपाकिया केल्याची फिर्दा सदाशिव विठ्ठल
बडे दुकान बावनवीर याचा गुमास्ता राघु
वलद सदाशिव कागडा याजवर करून तिचे
चौकशीची तारीख १० जुलई गेमिली होती.
त्या दिवशीं मी त्या दुकानचे कागद सर्व
तहशिलदार साहेब ता० जळगांव यांनीं मला वां-
चून दाखविलें ते पाहून माझ्या भावजईनें नवीन
कागद सर्व करून दिलेले खरे आहेत अशी
माझी खात्री झाल्यावरून मी सदाशिव विठ्ठ-
ल यांचे दुकानीं गहाण असलेली जिनगी
रुपये फिटे पर्यंत दुसरे कोणास देत नाहीं.
रुपये फिटल्यावर माझ्या जिनगीचा मी
मालक आहे सदाशिव विठ्ठल यांचे गहाण
खतानंतर तुमचे खरेदीखत आहे तेव्हां
ते व्यर्थ आहे यासाठीं मी तुम्हा पासून आ-
तां पैसा घेत नाहीं. यामुळे तुम्हास मी दि-
लेले खरेदीखत ही नोटीस पावल्या पासून
२६ समजावें. खरेदी खताप्रमाणें जिनगी
ताब्यांत मिळण्याबद्दल तुम्ही दाना करण्या
चे भागवतींत पडूं नये ह्यानी तुम्हास ही
नोटीस दिली आहे खरेदीखता साठीं जो
पैसा माझ्या नांवें लिहिला असेल तो मी
देण्यास तयार आहे त्या प्रमाणें घेऊन माझे
खरेदीखत परत करावें तसें न केल्यास तु-
मचे खरेदीखत २६ होण्यासाठीं कोर्टमार्फत
इलाज करून या नोटीशीचे खर्चासह पैसा
भरून घेईन ता० १—९—८९ इ०
(सही) रघु व० जानजी
आखरे याचे हातची
नि० खु०

AKOLA MEDICAL & SURGICAL HALL.
Hari Vaman Bhat.
L. M. & S.
अकोला मेडिकल आणि सर्जिकल हॉल
आहो येथे पठेंत लोकांचा सोई करितां
दवाखाना काढिला आहे. येथे सर्व रोगांची
परिक्षा करून योग्य औषधाची योजना कर-
ण्याविषयी काळजी घेतली जाईल शिवाय,
मोती बिंदु काढणें, अडलेल्या बाळंतीणी सो-
डाविणें वगैरे शस्त्रांनीं होणारे उपचार मोठ्या
काळजीनें करूं. येथे ठाकळ व फिरकोळ
विषयानीं ताजीं औषधें मारक दारू मिळत

मिळतील. तसेंच औषधें तयार करण्याकरितां
ब्राह्मण कंपौडर ठेविला आहे.
हरी वामन भट. एल.एम. एस.
वरील दवाखान्यांत डा. वामन गोपाळ
यांचा रक्त शुद्ध करणारा सासीपरेला, पैथीक
फास्फरसच्या गोळ्या व कॅस काळे हो-
ण्याचा कल्प आणि दांतास मजबुती व मु-
ख सुगंधी वारक. दंतशाण. हीं औषधें
मिळतील.

गरमीचे रोगावर औषध.
शरीरांत गरमी होऊन धातु निघते व
ती स्त्री संग समर्पी पांच दोन मिनिटांतच
पतन होते. झोपेंत व मुत्र समई पतन होते-
परम्प्याचा रोग उत्पन्न होतो शरीराचा वाह
आदोकरून अनेक पीडा होतात. हा रोग
ज्यांस आहे त्याणी अवळेह ध्यावा. गोड व
अनृभाविक आहे. एक डब्यांत तोळे २८
किंमत रुपये २ डाक खर्च १० अणे.

अन्न पचन होण्याचे औषध
अन्न पचन होत नाही त्यांस मळमुत्र
साफ होत नाही. पोटात वायु
धरत, छातीत कफ पित्त होऊन जळजळते,
खोकला होतो, मळमार्गानें शेम पांढरे रंगाची
पडते. शरीरांत वात शिंतो, अशक्तता येते
हा रोग ज्यांस आहे त्याणी पाकवडी औ-
षध घ्यावें. एक डब्यांत तोळे १६ किंमत
रुपये २ डाक खर्च ९ अणे.
पत्ता गजानन बाळकृष्ण वैशांपायन
वैद्य पेठ सदाशिव पुणे सिटी.

गृहीणी
(कुलवधूंच्या ज्ञानवर्धनार्थ व मनो-
रंजनार्थ मासिक पुस्तक.)
ह्या मासिक पुस्तकाचें आजपर्यंत पंचवीस
अंक निवाले व एमिल महिन्यापासून तिस-
ग्या वर्षास आरंभ झाला. यांत स्त्रियांची
चरित्रें, नीति, अरोग्य, पाकशास्त्र, शिवण
काम व स्त्रियांस इतर अवश्य वाचण्यालायक
अहेशयांचा समावेश केला जातो. याची सा-
लिना वर्गणी मुंबईत १॥ व बाहेरगांवे
वर्गणीदारांस टपाल हं. निराळें ३ आणे
पडतील.
विशेष सूचना शरीर शिक्षक लोकांम हें
मासिक पुस्तक ट. ह. सह एकरुपयास दिवें
जाईल.
वर्गणीदार होऊं इच्छणारांनीं पैसे व
नांवें खालील पत्त्यावर पाठवावीत.
वर्गणीदार मिळवून देणारांस योग्य क-
मिशन दिलें जाईल.
पांच प्रती एकरुप देणारांस एक अंक फु-

कट विला जाईल.
म्हानेजर गृहीणी
कि. क्लास नंबर १५ मी० ट. १
नंबर नमुना १४३. बी
कोणीस्यानापच होतो तेव्हां त-
ज-
न वसूल करितां येण्यासाठीं
फिकीट मिळावें ह्यापुन त्या
जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या
विषयी जाहिरात.
सन १८९० चा अक्ट २७
कलम २ प्रमाणे.
स्पे. अ. क. सा. जिल्हा
यांचे कोर्टात.
नांव.....बाबुजी.
बापाचे नांव.....दावलजी
राहणार.....उगव. ता० व
जिल्हा.....आकोले यांस:-
मयत.

भगु बापाचें नांव रामाजी राहणार
उगव तालुके व जिल्हा आकोले यांचे कर्ज
वसूल करितां येण्यासाठीं सरटीफिकेट मिळा-
वें ह्यापुन सदरहू अर्जदार यांनीं अर्ज केला
आहे त्याज कारतां सदरहू मयत मनुष्याचे
माल मिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर
आपला हक्क आहे ह्यापुन ज्या मनुष्यांचा
दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळ-
विण्यांत घेत आहे कीं, त्याणा तारीख ११
माहे अक्टोबर सन १८८९ इ० रोजी स-
दरहू अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळीं या
कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्काविशीं
लेखी हकीकत दाखल करावी.
तारीख ११ माहे सप्टेंबर सन १८८९
इसवी.
C. A. W. Davies.
स्पे. अ. क. ज्यज्ज्य
आकोले.

श्राद्धतपद बोधिनी.
अलिकडे श्री गुरुमहाराजांनीं रा. रा.
गोविंद रघुनाथ रनवडे स्फुळ मास्तर हुबळी
यांच्या दृवप मंदिरीं वास करून त्यांचे क-
डून ६४ पदे करविलीं तितक्याच पदांषा
हा प्रथम भाग करून छापिला आहे. जर
हा ग्रंथ प्रसिद्धीस येऊन सकळ जनांस प्राप्त
होईल तर ते हा भाकेपुरःसर श्रध्वलोकन
करून किती अल्हाद पावतील हेपर पावपा-
स नकोच. हीं ६४ पदे छापून झाल्यावर
श्रागुरुचोरात्रांतील अध्याय १३-१४ यांतील
सायं देव.रूपान व दुष्टयवनशा सना गन
अशीं अख्यानें कविता बद्ध लिहिलीं आहेत
किंमत टपाल खर्चा सुद्धां ७० आणे
वरलिहिलेलीं पुतकें ज्यास पाहिजे अस-
तील त्यांनीं किंमतीबद्दल मनिऑर्डर किंवा
रोब पैसा पाठविला असतां ताबडतोब रवा-
ना करूं. व्हाल्युपेबलनेही पाठवूं.
विठ्ठल गोविंद बाणा बळीकर वेंगुळें
वृच कर्ते मु० वेंगुळें जि० रत्नांगीरी

शुद्ध पत्रव्यवहार

सदरा खालील मजकूर पत्र कर्त्या-
तास गिऱूनच असेल असे समजून नये.

अपळगांवराजा तारीख ११/९/८९

इ.श. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस.
नेती विशेष, मी आज तारीख मजकूर
फिरत फिरत येथील सरकारी मराठी
ठा, पाहाण्या करिता म्हणून सहज गेलों.
शाब्दित जाऊन प्रत्येक वर्गात गेलों तेव्हां
माझे नजरेस असें आले कीं बहुतेक इयत्तेला
स्वतंत्र मास्तर आहेत. परंतु एका इयत्तेला
मास्तरच नाही. व ती एकाही शिक्षकाकडे
नाहीं. यावरून मजला असें दिसून आले
कीं, सदरहू इयत्तेच्या परीक्षेसमयीं कार्यानिका-
ल हाईल ती खरा परंतु आणखी बारीक
शोध करून पाहिले असतां, असें करून
आले कीं, निमें इयत्ता एका असिस्टंटकडे
आहे, व निमें इयत्ता कोणाच्याच जबाबदारीत
नाहीं, तरी वेळेवर जो कोणी शिक्षण देईल
तोच खरा व वेळे पुरता जबाबदार, या व-
रून असे सिद्ध होते कीं सदरहू इयत्तेचा
निमें भाग शाळच्या भरती करितां
किंवा, शोभेकरितां केला आहे याशि-
वाय कांहींच उपयोग नाही. असें असेल तर
त्या मुलांचें नुकसान जाणून बुजून होत आहे.
तर त्या मुलांनीं असा कोणता अपराध केला
कीं, त्यांनीं वर्षभर सरकारांत फुकट पैसा भ-
रावा व वेळ फुकट दवडावा हे न कळे. त्यां
ना हीं एकप्रकारची शिक्षाच आहे असें सम-
जले पाहिजे. आणखी एक चमत्कारिक गो-
ष्ट नजरेस दिसून आली कीं प्रत्येक इयत्तेतील
मास्तराकडे पुरेसे शिष्य आहेत व हेडमास्तर
साहेबाकडेस एक इयत्ता असून मुलेही दहा
अकरा आहेत. त्यांच्या मध्येच ते आपला
काळ घालवितात. यावरून मी असें अनुमान
केले कीं हेडमास्तर साहेब हे स्वतःचेच हिता-
कडेस लक्ष्य देत आहेत. एकंदर इयत्तेची
व्यवस्था पहातां अव्यवस्थेशीर आहे. असे
असण्याचें कारण गुदस्तसालीं वार्षिक
परीक्षा झाली त्या नंतर नी वर्गावर्गी
केली तीच मास्तर साहेब यांनीं पुढे
घोरण पाहून लक्ष्य पुरविलें नाहीं.
व मास्तर साहेबांस हीच विनंती आहे कीं,
चालू सालीं ही अशी व्यवस्था होणार नाही
अशी ही मद आहे.

दुसरे आज बुधवार असल्या कारणानें
मी श्री विठ्ठलाचे दर्शनास गेलों असतां त्या
ठिकाणीं कांहीं विशेष चमत्कार दृष्टोपचिस
आला ता पुढील अंकीं सविस्तर देऊं
वळावे.

आपला एक
(१५)

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस.
कृतानिक साष्टांग नमस्कार वि. वि. पु-
ढीले चार ओळीस येत्या सुंदर अंकीं स्वच्छ

मिळेल अशी आशा आहे.

चिखलदरा तारीख ८-९-८९

पुर्वानक्षत्र लागण्या पासून मेवराजानें डोळे
उघडले आहेत. धुवारी व वारा एकसारखा
सुरूच आहे. एयें एका नवीन तलावाचें काम
सुरू आहे व आणखी एका तलावाचें काम
घोडे दिवसांत सुरू होणार असें समजतें.
माजी डेप्युटी कमिशनर कर्नल मॅकझी साहेब
यांनीं एयें पक्षकार लोकांकरितां एक टोलेजंग
मुशाफरखाना बांधला आहे. एथील आफिशी-
एटिंग चीफकानस्टेबल मिस्तर नागोराव हे
आपले कामांत दक्ष, मेहनती व हुशार
आहेत. यांनीं एकदोन ठिकाणीं अकिंग ची-
फकानस्टेबलचें काम केले आहे असें ऐकतों.
हे गृहस्थ पोलिसांत फार दिवसांचे नांकेर
असून यांना अद्याप बढती मिळत नाहीं हे
त्यांचे दुर्दैवच समजून पाहिजे. तारीख २६
चे वऱ्हाडसमाचाराचे अंकांत पोलिसाची वर्गी-
वर्गी पाहून आनंद झाला. याच प्रमाणें सर-
कार हक्काकडे लक्ष्य देऊन ज्याचे हक त्यास
देतील तर गरीब लोक वरिष्ठ अधिकाऱ्यांचें
आभोष्टचितन करतील व त्यांस काम करण्यास
हुशारी व उत्तेजन येईल. कोणत्याही खात्यां
त नवीन एखादा गुळाचा गणपती आणून
त्यास जागा दिली म्हणजे गरिबांचे हक मा-
रले जाऊन त्यांस निमूटपणें चुरमुळेपे लाडू
खात बसावें लागतें. एथिल शाळा मास्तर
बरेंच दिवसापासून पोटागुळाचे व्ययनें आजारी
आहेत. बदली विषयीं दोन तीन रिपोर्ट
केले तरी आमचे दयाळू डे. इ. साहेबांस
गारिबांची कीव आली नाहीं. असें नशीब वि-
चाऱ्याचें. अखेरीस मास्तरास बदली न झा-
ल्या मुळें व प्रकृती जास्त विघडल्यामुळें रा-
जीनामा देण्याचा प्रसंग न येवो म्हणजे झा-
लें. पत्र विस्तार फार झाला म्हणून पुरें क-
रितों. कळावें लोभ असावा ही विनंती.

आपला एक
"एकस वाप"

मुकाम वारीस ता. ११-९-८९

रा. रा. वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस:-
कृतानिक सा. न. वि. वि. पाऊस चां-
गला पडत आहे. पिकें उत्तम आहेत. परंतु
आतां आठ चार दिवस उघडल तर बरे,
नाहीं तर शेतीचा नास होण्याचा संभव
आहे. कोठें कोठें शेते पिवळीं पडत चाललीं
आहेत. हा ज्यास्त पावसाचा परिणाम होय.
शेतांतील गवत निघत नाहीं. कारण पाऊस
सवड देत नाहीं. आतां महामारीनें समूळ
ठाणें उठविलें असें दिसतें. ईश्वर करो व ब-
याचे पुनरागमन न होवो.

मे० तहशिलदार सा० यांची स्वारी र-
जेवरून परत येऊन आपले कामीं दाखल
झालीं मि० पुरुषोत्तमराव डाक्टर यांची स्वारी
कांहीं सरकारी कामासाठीं मंगरूळापिराहून
येथें आली आहे. मोहरमचा महमदांचा सण
पार पडला कत्तलच्या रात्री जा मीन होत

असते ती होत नाही असे वाटत होते. कार-
ण त्या दिवशीं पावसाची शक्य होती परंतु
ईश्वरकरणी विचित्र. रात्र झाल्यावर पा-
ऊस उघडला व नेहमी प्रमाणें जलशा सर्व
रात्रभर झाला. बाहेर गांवाहून महमदांसव
पाहाण्या करितां लोकांची जितकी गर्दी ज-
मत असते तितकी पावसामुळें जमली नाहीं.
कितीक लोकांनीं जमलेल्या समाजामध्यें आ-
पल्या सम्पण्याचीं कमाल करून सोडली व
व आपल्या हाताचा कंडु भरऊन घेतला मो-
हारमांत हिंदु आणि मुसलमान
यांचा तंटा होत असतो परंतु
साळ मजकुरी हिंदुंचा फार मोठा महत्वाचा
सण ह्याचवेळीं नसल्या मुळें व पोलिसाचा
बंदीनस्त उत्तम प्रकारचा असल्या कारणाने-
तसा कांहीं प्रकार धडल नाहीं. शिवाय ब्या-
जिरबात असा एक सरक्युलररूपी हुकूम
झाला आहे कीं मोहोरम सुरूझाल्या पासून
त्यांचा शवट हीं पुरतें हिंदु अगर मुसलमा-
न यांणीं हातांत काठी घेऊनये. कोणी का-
ठी हातांत घेऊन फिरत आहे असें नजरेस
आल्यास पोलिस ती काठी एकदम काढून
घेतात लोकांनीं काठी एवजीं हट्या वापर-
ण्यास काढल्या होत्या. छत्रोला जी काठी
असली तरी तिला दोष नाहीं. व त्या काठी-
चा कोणी काठी प्रमाणें उपयोग केल्यास स-
रक्युलरच्या विरुद्ध वागण्याचा त्यजवर
दोष येईल कीं नाहीं कोणजाणें. हिंदुंनीं जरीं
नाहीं तरी मुसलमानांनींच आपसांत मारा
मारी केली असें म्हणतात.

आज येथें वेदशास्त्र संपन्न गुरूमुर्ती
रा. रा. प्रल्हाद अण्णा साहेब यांचे येथें संतर
पणाचा वेत उत्तम प्रकारचा होता. ब्या गांवीं
हे नामांकित घराणें आहे. धार्मिक आहे. यांचे
शिष्य सर्व वऱ्हाड प्रांतांत फार आहेत त्यांचे
औदार्यावर गुरू महाराजाचा योगक्षेम चाल-
तो. प्रल्हाद अण्णा हे मोठे विद्वान भागवत
तर यांनींच सांग वे. यांची वाणी इतकी रसी
क वक्तृत्वशक्ति इतकी उत्तम आहे कीं श्रोते
केवळ टकटक मूर्तीप्रमाणें होऊन जातात.
त्यांची श्रवणेच्छा अधिकाअधिक होत जाते.
त्यांची विद्वत्ता इतकी चांगली आहे कीं लें
चेपेंचे पुराणीक व शस्त्री त्यांचे पुढें हातच
टेंकतात. सर्वत्रांचें गुरू असें नांव त्यांना शां-
भते. त्यांचे विषयीं सर्व जातीच्या लोकांत
प्रेमभाव पूज्यबुद्धि ओतपोत भरले आहे.
या जिल्ह्यांतील नेटिव सुपरिनेटेंडेंट ऑफ व्हॉ
क्रीनेशनची जागा खाली होऊन बरेच दिव-
स झाले. पूर्वी त्या जागेवर कोणी मुसलमान
गृहस्थ होते. परंतु दुर्दैवाणें त्यांच्यावर महा-
मारीनें झडप घालून त्यांची यमसदनीं रवान-
गी झाल्यावर वर लिहिलेली जागा खाली
झाली. ती तेव्हांच भरली जाऊन त्याजवर को-
णी तरी फडी इंजनी जाणतां येईल असें
लोकांना वाटलें होते परंतु ती सर्व भ्रांति

झाली. ज्या वेळीं ही गोष्ट घडली तेव्हां स-
नेटरी कमिशनर रजेवर होते असें ह्मणतात.
त्यामुळें बदली काम करित असलेल्या गृह-
स्थानीं ती भरली नव्हती असें समजतें. कार-
ण त्यांना खात्यांतील लोकांची चांगली
माहिती नव्हती ह्मण अजर कोणत्या दुस-
ऱ्या कारणानीं ह्मणता ती ब्या काळापर्यंत भर-
णें राहिली होती. ती आतां भरली जाऊन
त्या जागेवर मि. गंगाधर रामकृष्ण सुरंगली
कर यांची नेमणूक झाली त्याप्रमाणें त्यांची
स्वारी घेऊन आपले जागीं दाखल झाली
हे गृहस्थ सदरा आठरा वर्षांपासून ब्या खा-
त्यांत काम करित आहेत. ह्यांचा ब्या खात्यां
तील चांगला अनुभव असून उत्तम कामामु-
ळेंच वरिष्ठांची मर्जी त्यांच्यावर सुप्रसन्न रा-
हून त्यांची इतक्या मोठ्या जागेवर नेमणूक
झाली. ही केवळ चांगल्या कामा मु-
ळेंच झाली. असेंच ह्मटले पाहिजे.
इमानानें काम केल्यामुळेच इतकी बढती मि-
ळाल्याचें हे एक उदाहरण लक्ष्यांत ठेवून
इतरांनीं त्याच प्रमाणें करण्यास झटवें.
कर्वीकधी चांगल्या कामाचा लोप होऊन
जातो. तेव्हां मग नशीब संपजवें. हल्लींच्या
काळीं इंजनीत मी ह्मणणार गृहस्थ पाहिजे
तितक्या पगारावर व पाहिजे तितके मिळ-
ण्याची वेळ आली आहे. परंतु वरिष्ठ गुण-
झाही असलेले ह्मणजे केवळ विद्येला व पद-
व्याना न भुलत चांगल्या इमानानें कामाला
च मान देतात त्यांचे हे एक उदाहरण आ-
पल्या घ्यानांत ठेवण्या सारखें आहे. आतां
हे गृहस्थ नवीन ठिकाणीं आले आहेत. करुण-
माच्या मीठेपणा सारखें त्यांच्या हाता खाया-
ली लोक आले आहेत तर त्यांनीं सर्वांग बाग-
ऊन घेऊन इतर लोकांची पिती संपादन करून
लोकप्रीय होऊन लोकांत आपली कामाच्या
संबंधें व माणुसकीच्या संबंधें कोर्त गजवावी
द्यांच्या उदाहरणाचा इतर हलक्या पगारदार
लोकांनीं किता घेऊन उत्तम काम करावें. क-
धीना कधीं त्यांचें नशीब उदयास येईल ह्यांत
संशय नाहीं. कळावें लोभ कीजे हा विनंती.

आपला
'x'

जाहिात

खाली सही करणार यांजकडून सर्वत्र
लोकांस कऱविण्यांत येतें कीं स. नं. ९३
चें खातें लक्षमण वऱ्हाड पैकाजी यांचे नांवें
असून ती नंबर आज ४० वर्षां पासून माझे
कबज्यांत आहे खुद मी वाहत आहे. व
साराही मीच भरित आहे. असें असून हा
इसम माझेशी बेमानी करून लोकांस फुकट
खरेदीखत खोटे करून देतो आहे. ह्मणून
माझे सर्वत्र लोकांस ब्या जाहिरातीनें हीच
विनंती आहे कीं, बेमानीनें लोकांचा हंस हिं-
सकून घेण्याची नियत ठेवू नये कळावें ता-
रीख ११/९/८९ इ० (सही.)
लटुसा वऱ्हाड रुसाजी अं-
भारे नि० खु० हातची असें.

कार्ये जसे कल्पुग अ. पा. पाडा अर्थाक
बसणीत चालले आहेत तसे तसे खरे साप
आता सांपडणे कठीण. व जो पर्यंत खऱ्या
संबुना गांठ पडली नाही तो पर्यंत अशा
नाना प्रकारची सोगे करणाऱ्या साधुना भज-
ण्यांत परमार्थ तो काय व अशा दांभिक
प्रधाने लोकांचे मनावर साधुत्वाचा ठसा तां
काम उमटणार.

येथील लायब्ररीची रुढी येण्यासारखी स्थिती
बऱ्या अघिकाऱ्यांपर्यंत गेली असे ह्याणतात.
येथे इतके मोठे मोठे कामगार असून, व ते
विद्वान असून देश हिताची व देश नांवांचा
च्या सुधारण्याची इ. ला बाळगण्याची त्यांचे
मध्ये शक्ति असून इतक्या दिवस ह्या लाय-
ब्ररीची अशी स्थिती कां झाली कोणजणें.
पुढारी ह्याणविणाऱ्या लोकांचे लक्ष्यांत हे
गोष्ट कधीच आली पाहिजे होती परंतु ही
त्यांचे मोठे मनाचे आढाव्याचे पलीकडे कशी
गेली कोणजणें. लायब्ररी हे लोकांना व आ-
पल्या स्वतांच्या सुधारण्याचे साधन आहे असे
ज्या कोणाला थोडा बहत पाश्चिमात्य विद्वे-
षा संस्कार झालेला आहे तो प्रांजळपणे क-
बूल करील. ही कामे अधिकारारूढ झालेल्या
लोकांच्या हातूनच झाली पाहिजेत असा सर्व
काळी नियमच पडून गेला आहे. हे जिल्ह्याने
ठिकाण असून हे सुधारण्याचे साधन जे
लायब्ररी त्याकडे कोणी टुंकूनही पाहू नये.
एकूण ह्या कार्या लोकांची उदासिनाता पाहून
कोणीही थक झाल्या वाचून राहणार नाहीत
पूर्वी झाले ते बरेच. परंतु हल्ली अशी आनं-
द मानण्याची गोष्ट झाली आहे की, रा.पंडीत
साहेब सुरज नागपण अ. क. यांनी ह्या
कार्या फार लक्ष दिले आहे असे ह्याणतात.
पंडिता सारस्वती मोक्या मनाच्या हद्देदाराने
अशा परोपकारिक व लोक सुधारणेच्या का-
माकडे लक्ष्य दिव्यास काय नाही होणार
मग्यांतून सूर्य सुद्धां आणितां येईल ह्याणजे
अशक्य गोष्टी ह्या ह्यांच्या सारस्वतींनी मना-
वर घेतल्यास शक्य होईल. अज ह्या आ-
मच्या गांवांत १२००० हजारांच्या वस्ती
मध्ये पंडितांचे वजन उलंघन करणारा असा
मनुष्य सांपडणे कठीण आहे. ह्यांनी लायब्ररी
सुधारण्याची गोष्ट मनावर नुसती घेतल्या ब-
दल शकडो लोकांनी ह्या इच्छे बदलच त्यां-
चे अभास मानिले. व जेव्हां ही गोष्ट प्रत्यक्ष
घडून येईल तेव्हां लोक त्यांचे कृतज्ञता
पूर्वक कित्ती आभार मानतील व
त्यांची कित्ती स्तुती करतील ह्याची
करपनाच कावत नाही. ह्या लायब्ररीला दर-
महा १० दहा रुपये म्युनिसिपल ग्रांट मि-
ळत असते. म्युनिसिपलिट्याचे पैसे वर आले
ह्याणून अगर ज्यांना सामर्थ्य आहे त्यांना ती
पासून कापदा व्हावा ह्याणून नव्हे तर अनभि-
ज्ञ लोकांना वाचनाची गोडी लागावी त्यांची
सुधारणा व्हावी ह्या कारितांच आहे. परंतु
ही गोडी उत्पन्न करण्याचे कार्या जर घटन

हात नाही तर हे म्युनिसिपलिट्याचे पैसे व्य-
र्थ जातात असे कोणीही समजेल पूर्वी ला-
यब्ररी अगदी भरवतीमध्ये होती तेव्हांही
लोकांना गोडी नव्हती आतां तर नवीन झाले-
ल्या टाऊन हालीत गेली आहे. ते तर पू-
र्वीच्या जाग्यापासून फार दूर आहे. अशा
ठिकाणी ज्याला खरी गोडी आहे तोच जा-
णार. परंतु अशा खऱ्या गोडीचे लोक ह्या
ठिकाणी फारसे विसर नाहीत. तरी पुढारी
लोकांनी वाचनाची गोडी लोकांत अकत-
व्हां उत्पन्न केली पाहिजे. व पुढारीपणाब-
दल सर्वचे आभार घेतले पाहिजेत.

सुमारे पंधरा दिवसांपूर्वी लायब्ररीच्या
शोचनीय स्थितीबद्दल विचार करण्या कारितां
नवीन टाऊन हालीत बऱ्या लोकांची सभा
झाली होती. त्या वेळीं विशेष काही झाले
नाही परंतु लायब्ररी कारितां नियम करण्या
साठी एक कमेटी करण्यात आली. आता ही
नेमलेली कमेटी जेव्हां नियम करील तेव्हां
त्या लायब्ररीचे नशीब उघडणार. आतां हे
नियम ह्याणजे एखाद्या कपड कौन्सिलांत का-
यद्याच्या विलाचा मसुदा आणणे नव्हे किंवा
कांहीं राबकारस्थान नव्हे की त्याला किंवा
क दिवस विचार केला पाहिजे. स्वतः बुद्धी
मता लचून ह्या कार्या नियम करण्याबद्दल
जर मंडळीला वेळ नसेल अगर हे काम
ह्याणजे यःकश्चित वाटत असेल तर इतक्या
खटपटीत न पडतां वऱ्हाड प्रांतांत ज्या उ-
त्तम चाललेल्या अजकाल लायब्ररीया गाजत
आहेत तेथील नियम मागवावेत व ते येथे
लागू करावेत. ह्याणजे सर्व गैर चालेल. आ-
तां हे नियम नेमलेली कमेटी कर्मा करून
आणित व लायब्ररीचे भाग्य कर्मा उदयास
येते व या कार्या मंडळी यशाचा विडा कर्मा
उचलते ते पहावे. कशी व्यवस्था होते ते
पाहिल्यावर या विषयाकडे पुन्हां वळू.

ह्या जिल्ह्यांतून वकिलीच्या परीक्ष करितां
दोन उमदवारांनी आपली नांवे पाठविणी
होती. परंतु त्यांपैकी एक कांहीं घागुती का-
माच्या नडामुळे परीक्षेस गेले नाहीत. व दु-
सरे गृहस्थ दाखल झाले होते. परंतु नशी-
बने पिछेहाट खाल्यामुळे विचारांचे सर्व श्र-
म फसते. त्यांची तपारी उत्तम होती व पु-
स्तकाला धरून जर कांहीं तरी प्रश्न असत
तर कांहीं तरी परीक्षा उतरण्याचा संभव हो-
ता. परंतु सालमजकुरची परीक्षेची तऱ्हा कां-
ही चमत्कारिक होते असे प्रश्न पाहिल्याब-
रोबर वाचणाराच्या मनांत येते. वऱ्हाडांत
परीक्षा सुद्धे झाल्यापासूनचे जर प्रश्न पाहि-
ले तर सर्व निराळे तऱ्हेचे व सालमजकुरचे
एकप्रकारचे अम हिमून येतील. प्रत्येक प्रश्ना-
च्या कागदाला दिलेला वेळ पुरेसा नव्हता.
कागद हातांत पडल्या बरोबर प्रश्नांचे स्वरू-
प कसे हे पहाण्यात व कठीण असे मनांत
आल्याबरोबर ते प्रश्न कोठून सोडविण्यास
प्रारंभ करावयाचा यांतच वेळ निघून गेल्या
कारणाने लांबलचक प्रश्न सोडविण्यास वेळ

न मिळाल्यामुळे परीक्षेचा परिणाम आलेले
गृहस्थ नापास होऊन त्यांचे मेहेनतीचे मातेर
हाऊन गेले. त्यांची आशा भंग झाली. अ-
शा प्रश्नरचे प्रश्न सुद्धे इल्ल्यांतून वकिली-
च्या परीक्षेत सुद्धां बहुधा नसतात असे
कोणीही ह्याणून मग इकडे अद्याप या
प्रांतांत इतका विद्यवा फैलाव झाला नसून
इकडेच इतका परीक्षकांची करी कमान प-
रीक्षेस येण. या उमेदवाराविषयी कां असा-
वे कोणजणें जे इतकेंत पारंगत झालेले
त्यांनी जरी म्याम करून ह्या परीक्षेस नां-
वे पाठविले अगती व ते परीक्षेस बसले अ-
सते तर त्यांचेही नाव वजावण्या सारखे
च प्रश्न होते. यावरून कच्चे विद्यार्थी मॅ-
ट्रिक्युलेशन झाल्याविषय परीक्षेस येतात
ह्याणून ते नापास होतात हे सर्वेच कारण
नव्हे तर त्यास नापास करण्यास कारण अ-
ति लांबलचक नेहमीची तऱ्हा सोडून कढले-
ले प्रश्न हेच सर्वळ कारण होय. आतां मॅ-
ट्रिक्युलेशन शिवाय वकिलीच्या परीक्षेस येऊं
देऊं ये असा जो नियम होण्याचे घांटत
आहे तो सव्यांच्या स्थितीस कांहीं वर्षे पर्यंत
बरोबर नाही. काण नुकता कोठे हा प्रां-
त विद्येच्या कार्या लोके वर करून लागला
आहे. सुद्ध वऱ्हाडचे रहाणारे आजपर्यंत कि-
ती अजुएट झाले असा जर कोणी आपल्या
मनाशीच प्रश्न केला तर तो असे उत्तर
देईल की, फारच थोडे. जे झालेले आहेत
ते बहुतेक बाहेरच्या प्रांतांतून इकडे आले-
ल्या लोकांनी मुळे अगर त्यांचे आप्त आहेत
ते जर इकडे आले नसते तरी तिकडे कोठे
ही ते विद्वान झाले असतच. तसेच वकिली-
ची परीक्षा सुद्धे झाल्या पासून जे उमेदवार
आले त्यात ह्या प्रांतांत सुद्धे शिकल्या पैकी
कित्ती पास झाले. व जे झाले त्यांत मॅट्रि-
क्युलेशन परीक्षा पास झालेले कित्ती व न
झालेले या पैकी वकिलीत कित्ती उतरले
याचा विचार झाल्याने सहज समजेल की,
सध्यांच्या स्थितीस ही अट घालून बिन मॅट्रि-
क्युलेशनचा मार्ग बंद करणे बरोबर नाही. मॅ-
ट्रिक्युलेशन परीक्षा पास झाल्यानेच मनुष्य
हुशार होतो असे नाही. परीक्षा झाल्यावर
जो आपले दिवस हमेशा विद्याव्यासंगांत
घालविता. हमेशा विचार करून आपल्या म-
नाची व बुद्धीची सुधारणा करितो तोच योग्य
होतो. परीक्षा हाऊन योग्यधिकारी ठर-
ल्याची ही उदाहरणे दाखवितां येतील तर
ह्या गोष्टीचा विचार होऊन योग्यधिकारी ग-
रीब विचारांचा मार्ग बंद करणार नाहीत.
अशी आशा आहे.

आपला.
" ११ "

अध्यक्षस्थान रा. रा. रामराव मुनसरिम स-
रकर पिंपळगांवराजा यांनी स्विकारले होते.
सभेत ग. रा. गुळाम आहामदावा सबदांगर
यांनी पेश्याचा व्यय कसा करावयाचा यावर
फार उत्तम प्रकारचे व्याख्यान कोणते सभेचे
उत्पादकांनी सभा स्थापन झाल्या पासून
अद्याप प्रवेगो त्यांचे कडून सुधारणा केली
जात नाही. सभा पुष्कळ ठिकाणी होतात
परंतु सभेत येणाऱ्या प्रत्येक मनुष्याची चा-
लचलणुक व त्याची इजत व संभावनी पा-
हून त्या त्या प्रमाणे त्यांना बसण्यास स्थान
द्यावे अशी रीत आहे. परंतु या ठिकाणी अ-
शीचाल आहे. की येथील हिंदु लोकांमध्ये
पुष्कळ गते विद्वान संभावित लोक असून
त्यांना सभेचे उत्पादक नीच जागेवर बसवि-
तात. ज्या मुख्य लोकांना विदुनी किती हे
समजत नाही त्यांना खर्चीवर बसवितात या-
अशा रिवाजा वरून सभेचे उत्पादक येथील
हिंदुलोकांना त्यांचा अपमान करून त्यांची
नाचकी करण्यास इच्छितात असे वाटते. करि-
काम स. उ. याना हिंदु वि. आहे की जे
लोकांची इजत व मान सन्मान व मातवरी
अनलक्षण जर त्यांचा आदर सत्कार करितो-
ल तर सभेला दिवसे दिवस ज्यास्त भरभ-
राटी येईल कळावे.

आपला एक
" ११ "

जाहिरात

सर्वत्र लोकांस खाली सही करणार याज
कडून देण्यांत येते कीं भोजे जळक वारवड
गांव पिंपळगांव राजा येथील गणेश सित-
राम भट यांचे जोसपण आहे आणि तो
आतां वयातीत वृद्ध जाला असून दोन्ही
डोळ्यांने अंधळा आहे आणि तो माझा भाऊ
आहे व आतां लोक त्याला फितवून त्याची
वतनदारी दगाबाजाने खरेदीखत वेऊं इच्छि-
तात कारिता माझा हीच विनंती आहे कीं
कोणी दगलबाजी करून बेमानी करून घे-
ण्याची इच्छा करूनये कळावे तारीख ३१
८९ इ.स.वि.

वर लिहिलेली गांवे व सरवई नंबर इना-
म भोजे जळक येथील कोणी महाण व ख-
रेदी घेतले असून माझी सही नसल्यास तो
दस्तावेज रद्द असे. कळावे.

(सही)

केशव भट वित्त सखाराम
भटजी जोशी वऱ्हाड

नांदीस.

इच्छाराम हुळाराम साहू दुकान शेगांव
यास

खाली सही करणार याजकडून देण्यांत
येते की आमचे आढावेत तुमचा गुमास्ता
व तुमचे साठी नेहमी सर्वदा करणार रंजना-
नी माळी यणी तुमचे करिता अश्विनी

पिंपळगांव राजा तारीख ३१.१०.८८
रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस वि. वि.
येथे तारीख २९.१०.८९ इ.स.वि. रीजे
येथील मराठी स्कुलांत सभा घाली. सभेमध्ये

नोटिशी बदल
१० ओळीचे भात रु १
६० दर आळीस ११८६
दुसरे खेपेस११

वहाडसमाचार

Advertisements,
Below 10 lines...2a
Per line over 10...4a
Repetition per line 3a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXI

AKOLA MONDAY 25 JULY 1887

NO 29

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख २५ माहे जुलै सन १८८७ इ०

अंक २९



मिती श्रावण शुद्ध ९ शके १८०९

वहाडांतील पूर्वी- ची व आता- ची विद्या.

काल चक्राचा सपाटा मोठा विलक्षण आहे. मनुष्याने आपली निरनिराळी कामे करण्या करितां आपल्या बुद्धि चातुर्गाने अनेक प्रकारची चक्रे निर्माण केली आहेत, व आपैकी कित्येक अति प्रचंड शक्तीने चालतात खरी परंतु या कालचक्राची साप्यता आपैकी कोणासही येणार नाही. या चक्राच्या सपाट्यांत सापडले असता यःकश्चित् मनुष्य तर काय परंतु मोठगोठली राष्ट्रदेश खंडे, याची देखील उलथापालथ होऊन जाते. जगाचा इतिहास लक्ष देऊन वाचला असता या गोष्टीची उदाहरणे अनेक सापडतील. प्राचीनकाळांत आपले हे भरत वर्ष आणि इराण, ग्रीस, रोम इत्यादि राष्ट्रे यांची स्थिति कशी होती हे इतिहास प्रसिद्धच आहे. या सर्व राष्ट्रांनी आपापल्याने आपल्या माहित असलेल्या सर्व जगाचे सर्वभौमःन केलें व आपला पराक्रम, आपले वैभव आणि आपले बुद्धे चातुर्थ यांनी इतर सर्व राष्ट्रांना दिपवून टाकिले. परंतु कालचक्राच्या फेऱ्यांत सापडल्या बरोबर एका क्षणांत यांची जीवाताहत झाली आहे ती पासून यांना हल्लीं होके वर उचलण्याचीही शक्ति नाही.

आपल्या देशावर काल चक्राचा सपाटा किरण्याच्या योगाने इकडील सर्ववैभव, कला व चातुर्थ हीं नष्ट होऊन गेलीं आ. आहेत. अशी शोचनीय अवस्था देशातील सर्व भागांत झाली आहे. भरतखंड ह्याने सुवर्ण भूमी या नावाने जेव्हां गाजत होती तेव्हां हल्लींच्या सुधारण्या राष्ट्रांत दृष्टीस पडणाऱ्या बहुतेक विद्या व कला एथे काहीं भिन्न स्वरूपांनी नादत होमा. देशातील प्रत्येक भाग कोणत्या तरी कलेविषयी किंवा विद्येविषयी जगांत प्रसिद्ध होता. परंतु एका क्षणांत ते सर्व ऐश्वर्य नष्ट होऊन चोरींनी रानांत लुटून सर्व अलंकार आपापल्या घरांत लुटून घेतले आहेत. तिचे

स्वाभाविक सौंदर्य मात्र तेज नवळ राहिले आहे व हळू हळू याचा अपहार करण्या कडे ही तिच्या हल्लींच्या स्वामीचे लक्ष लागत चालले आहे.

काल चक्राचा हा सपाटा देशातील इतर भागा बरोबर आमच्या वहाडास ही चांगला सोसावा लागला. परंतु शोचनीय गोष्ट एवढीच की इतर भाग या सपाट्यांतून हळू हळू होके वर करून व पूर्व स्थिती विषयी विचार करून ती पुनः प्राप्त करून घेण्याचा प्रयत्न करण्यास लागले असतांही आमचा हा प्रांत अद्याप पर्यंत जोराने वसलेल्या थप्पडीच्या गुंभांतच पडला होता. आतांशा कोठे याची बेशुद्धी उत्तरत चालली आहे. पूर्वी आमच्या या प्रांतांत इतर प्रांतांप्रमाणे संपत्ति व समृद्धि या तर सुखाने नादत होत्याच परंतु या शिवाय आमच्या वहाडांत आम्हाला हल्लीं योग्य अभिमानास्पद अशी दुसरी एक गोष्ट पूर्णतेला आले होती. ती कोणची तर विद्या होय. हिंदुस्थानांत विद्येचे केवळ माहेर घर किंवा सरस्वतीचे मूळ पीठ यानांवाचे जे प्रांत प्रसिद्ध होते आपैकीच वहाडा किंवा ज्याला पूर्वी विदर्भ ह्यांत असत हा एक प्रांत होता असे प्राचीन काव्येनाटकें इत्यादिकांमध्ये याचा जेथे जेथे उल्लेख केला आहे सावरून दिसून येते. किंमेकांच्या मते संस्कृत विद्या तर या प्रांतांत अगदी पूर्णतेला आली होती या प्रांतांत वेदवेदांत पारंगत आणि अनेक दर्शने व शास्त्रे यांत विशारद असे ब्राह्मण निरनिराळ्या ठिकाणी राहत असत व त्यांच्या गुरुशिष्य परंपरेने हा आपला विदर्भ देश विद्येच्या मजोच्चल दीपाने नेहमी प्रकाशित होता ज्याने आपल्या अलौकीक वाकशक्तीने कित्येक पाश्चिमात्य पंडीताना वेडावून सोडले या कबिकुल गुरू कालीदासाशी देखील टक्करमारणारा व कित्येक स्यद्धीं त्यावर कडी करणारा भवभूति कवि याच वहाडांत कोठे तरी राहत असे; आम्हाला त्याच भवभूतीचा व आद्य कवीचा अवतारी म्हणवून घेणारा मागाहूनचा राजशेखर ही याच देशांत होऊन गेला. या दोन्ही कवींनी प्रसंग विशेषी आपल्या जन्मभूमीचा जेथे जेथे उल्लेख केला आहे सावरून पाहतां येथील लोक मोठे विद्याप्रेम असून सर्व प्रकारच्या विद्या व शास्त्रे यांत चांगली अवगत होती असे म्हणण्यास हरकत नाही. भवभूती जिवंत असता त्याच्या ग्रंथाची व्हावी तशी योग्यता लोकांनी केली नाही कारण आपल्याला समानधर्म वाचक मिळण्याला: " बाल्याच्या निरवधि-त्वावर व पृथ्वीच्या विपुलतेवर " आला हा वाला द्यावा आगला आहे व सावरून त्या वेळी लोकांना विद्येची फारशी अभिरुची नव्हती असे कित्येकांचे मत आहे. परंतु ते

आम्हांला बरोबर दिसत नाही. भवभूतीचे ग्रंथ यांना आवडले नाहीत एवढ्यानेच लोकांना विद्याभिदाचे नव्हती असे म्हणतां येत नाही. आजपर्यंत जगामध्ये जे कवी किंवा ग्रंथकार होऊन गेले आहेत यांची चरित्रे पाहिली असतां असे आढळून येते की आपैकी बहुतेकांची किती आप्यमागाहून झालेली आहे. जिवंत असतां भवभूती प्रमाणेच त्यांची अवज्ञा व अवलेहना झाली आहे. इंग्लंडातील प्रसिद्ध कवी गोल्डस्मिथ, ग्रे नानसनशेली इत्यादिकांची चरित्रे वाचली असतांही गोष्ट सहज ध्यानांत येईल. त्या प्रमाणेच समकालीनांचा परस्पर मत्सर भाव सुद्धा या कवींच्या अवलेहना कारण होण्याचा संभव आहे. शिवाय भवभूतीचे ग्रंथ त्या वेळच्या लोकांना आवडले नाहीत या वरून कदाचित् या वेळेचे लोक अतीशयच विद्वान असतील व हे ग्रंथ म्हणजे यांना पोराने वरळणे वाटले असेल. श्रीहर्षाच्या जगमन्य नैषध काव्या बदल अशोच एक अखाण्डका आहे. असे म्हणतात की श्रीहर्षांनी आपले काव्य पुणे शास्त्रावर आपला मामा प्रसिद्ध अलंकारशास्त्रज्ञ मम्मटभट्ट याला दाखविले. त्यावेळीं यांनी याची स्तुति न करितां उलटें असे म्हणून दाखविले की तूं हे काव्य आधीं करतास तर काव्य प्रकाश ग्रंथांत काव्य दूषणाच्या भागांत उदाहरणे शोधून काढण्या करितां मला जे श्रम पडले ते मुळीच पडले नसते. तुझ्या या काव्यांत प्रतिपदी मला काव्य दूषणाची उदाहरणे सापडती! " या वरून जे मम्मटभट्टांत विद्याभिदाचे नसण्याचे दुषण देतां येत नाही तसेच भवभूतीच्या वेळच्या लोकांस ही देतां येत नाही. किंवा कालीदासांच्या " भिन्न रचिर्हि लोकः " न्याया प्रमाणे कदाचित् झाले असेल. इंदुमतोला वरण्या करितां पुष्कळ राजे जमने हेत आपैकी कोणी एक अती सुंदर असतांही तिनें त्याला वारिले नाही यावरून तो सुंदर नव्हता किंवा हिलाच परीक्षा करितां येत नव्हती असे म्हणतां येत नाही. तर लोकांच्या स्तुति भिन्न असतात. या प्रमाणेच भवभूतीचे ग्रंथ लोकांना अप्रिय झाले असतील. आमच्या मते आपेवेस देखील लोक भवभूति प्रमाणेच किंवाहना या पेक्षाही अधिक विद्वान असतील. राजशेखराच्या काळांत तर विदर्भ देशातील लोकांच्या विद्वत्ते विषयी शंकाच घेणे नको. त्याने आपल्या चारही नाटकांत आपल्या जन्मभूमीची विद्वत्ते विषयी प्रशंसा केली आहे. बालरामायणांत रामरावणास मारून पुष्कळ विमानांतून परत आणे व्हेस येत असतां वाटेनें जे जे देश व जीं जीं स्थळे लागलीं त्या सर्वांचे वर्णन तो कित्येकदा करित आहे याच प्रसंगी आपल्या विदर्भ देशा वरून ते विमान

तां राम म्हणतात जो वेदाचे केवळ सातवे अंगच नों मानसिक चक्षुच व नो अमृता पेक्षा देखील अधिक गोड असा काव्य रस उपांतून ओतप्रोत वाहतो आहे "सोयं सुप्तु पुरो विदर्भ विषयः सारस्वती जन्मभूः!"

या वरून विदर्भांत त्यावेळीं विद्येची स्थिति कशी होती याची कल्पना कोणीही करील. राज शेखरा सारख्या कवींनी जिला " सारस्वती जन्मभूः " म्हणजे वाग्देवीचे जन्मस्थान म्हणजे तिच्यांत सरस्वतीचा ओघ खरोखरच सहस्रधारांनी एकसारखा अप्रतिहत चालला पाहिजे आहे यांत संशय नाही.

भाषेच्या संवधाने पक्षातां ही आपल्या वहाडाची अशीच किंवाहना यापेक्षा अधिक रूपाती होती कारण संस्कृत विद्या जशी वहाडांत तशीच मगध, काशमीर इत्यादि देशांत भरभराटीस आली होती. पण भाषेची सरणी अशी वैदर्भीच. संस्कृत भाषा ऐन भरभराटीत असतां तिच्यांत मागधी गौडी वैदर्भी अशा पुष्कळ रीती होत्या. परंतु त्या सर्वांत वैदर्भी रीतच पसंत ठरली होती. दंडी सारख्या अलंकार शास्त्रज्ञांनी देखील मागधी गौडी या सर्वा पेक्षा वैदर्भी रीत उत्तम पाहिल्या प्रतिष्ठी ठरविली आहे. ज्या देशाच्या भाषेची अलंकार शास्त्रांत देखील एवढी योग्यता या देशांत विद्येची स्थिति कशी असेल याची कल्पना आतां आमच्या वाचकांनीच करावी. या संवधाने आम्ही जास्ती लिहीत नाही. आतां याच सारस्वती जन्मभूची स्थिति विद्या व भाषा या संवधाने हल्लीं कशी आहे याचा विचार करूं.

(मुठें चालूं.)

इंग्लंड व रशिया.

या दोन देशांत परस्परा मध्ये पुष्कळ दिवस धुमसत असलेला आग्ने दिवसे दिवस अधिक अधिक वेळ करित आहे. व पुठें मार्गे, कदाचित् या वर्षाच्या अखेरच कां म्हणाना, तो भडकणार यांत संशय नाही, मध्ये मध्ये शांतेची किंहे दाखविणाऱ्या गोष्टी ऐकण्यांत येतात. हळू हळू पुठें पाहिले जाऊन हटकून कळले आहे तिच्या असा तुमार रशिया आपटाकीत आहे की नावाचे

वर्तमानसार

लेला हुकुमनामा अमान्य केला तर प्रतिवादी कडून म्हणजे नवऱ्याने अन्नवस्त्रा दाखल काहीं पैसे देत जावे असा ठराव करावा.

३ सदरहु दरखास्त नवऱ्याने दिली असता, कोर्टाने योग्य वाटल्यास बायकोची जंगम जिनगी नवऱ्यासाठी किंवा त्या उभयतां पासून झालेल्या संततीचे उपयोगासाठी करण्याची व्यवस्था करावी.

४ पैशाची रकम नवऱ्यास किंवा स्त्रीस मिळण्याची ती कमजास्त करण्याचा अधिकार कोर्टास आहे.

५ झालेला हुकुमनामा अमान्य केण्यास अमान्य करणारा इतम दुसऱ्यास टाकून गेला असे समजले जाईल आणि त्या उभयतांनी एकत्र न राहता निरानराळे राहावयासाठी दावा चालेल. नवरा जर रांडवाज असला तर बायकोने विवाह संबंध तोडण्या विषयी अर्ज करावा.

६ कोर्टास योग्य वाटेल त्या प्रमाणे संततीचे संरक्षणाची खाण्यापिण्याची व शिक्षणाची योग्य वाटेल ती तजविज करावी.

७ या प्रमाणे इंग्लंडात कायदा सुरू आहे. या पैकी येथे किती गोष्टी लागू पडतील याचा विचार करू. नवऱ्याने लग्नसंबंधी हक्क अमलात आणण्याबद्दल बायकोवर हुकुमनामा मिळविला असता त्याप्रमाणे वर्तन करण्यास जर बायको तयार नसेल तर आपासून तीन परिणाम व्हावेत असे आम्हांस वाटते. १ पद्विला परिणाम तिची जंगम अगर स्थावर जिनगी नष्ट होऊन कोर्टास ज्या प्रसंगी जितकी योग्य वाटेल तितकी नवऱ्यास देववाची अगर तोजपासून झालेले संततीचे उपयोगा करिता लावण्याचा हुकुम करावा; व २ नवऱ्याकडून तीचे अन्नवस्त्रा बद्दल म्हणून काहीं मिळू नये. अर्थात तर जी बायको नवऱ्यापाशी नांदण्यास खुषी नाही तर अन्नवस्त्र तरी तिला कशासाठी देववावे; ३ तिसरा परिणाम. एक वर्ष पर्यंत बायकोने तो हुकुमनामा अमान्य केला म्हणजे ती नवऱ्यास सोडून गेली व नवऱ्यापासून विभक्त राहते असे समजले जाईल इंग्रजी कायद्यात अशा प्रसंगी नवऱ्यापासून विभक्त राहाण्याकरिता नवान किर्पाद अणानी लागते तशी नवी परीषद आणण्याचे काहीं प्रयोजन दिसत नाही. हुकुमनामा अमान्य एक वर्ष पर्यंत केला म्हणजे त्याच परिणाम बायको नवऱ्या पासून वेगळी आहे असे समजले जावे. विनाकारण नव्या किर्पादाचा खटाटोप व खर्च तरी कशास पाहिजे? आतां वरील प्रकारचा हुकुमनामा स्त्रीने नवऱ्यावर मिळविला व आने तो अमान्य केला तरी पण त्याचे तीन परिणाम व्हावेत. १ नवऱ्यास जंगम अगर स्थावर जिनगी नष्ट होऊन कोर्टास योग्य वाटेल त्या मानाने आतून बायकोचे अगर संततीचे उपयोगासाठी लावण्याविषयी हुकुम करावा. २ आलेला योग्यवाटल्यास अन्नवस्त्राचा ठराव करावा. ३ एकवर्ष पर्यंत हुकुमनामा अमान्य केला म्हणजे तो तीस सोडून गेला असे समजून ती नवऱ्यापासून विभक्त आ-

हे असे समजले जाईल. आतां एकच प्रश्नाचा विचार राहिला. तो प्रश्न असा- की या प्रमाणे हुकुमनामा अमान्य केला असता केवळ एवढ्यावरूनच बायकोस अगर नवऱ्यास काडी मोडून घेण्याचे दावे आणतां यावे की काय व असे दावे आणतां आले असता वादीस दाद देव- विणे ती कोणत्या जातीवर देववावी? या सं- धाने हिंदुस्थान सरकारचे पत्रांत अशी सूचना आहे की ज्या अर्थी मुसलमान लोकांत काडी मोडून देणे फारसे कठीण नाही व हिंदु लोकांतही पुष्कळ जातींत काडी मोडून देण्याची वहीवाढ हालीं आहे त्या अर्थी अशा प्रकारचे हुकुमनामे अमान्य केले असता तेवढ्यावरून काडी मोडून देण्याचे दावे चालोवत. मात्र उभय- यतां पैकी ज्याचे नुकसान होत असेल ते प्रतिवादीने भरून दिले पाहिजे व संतती- साठी काहीं योग्य तजविज केली पाहिजे. आमचे मते हा नियम सर्वथैव लागू कर- तां येणार नाही. हिंदुलोकांत ब्राह्मणादि पुष्कळ जातींत काडी मोडून देण्याचा प्र- चार नाही व घटस्फोट करणे ती तरी ला- खांत एखादे उदाहरण आढळेल. अशा जातीचे लोकांस ही हा नियम लागू करणे हे सध्याचे लोकमताचे संबंधाने फारच भ- यंकर होणार आहे. असा कायदा कर-ण्यांत लोकांचा मन फार दूषित होतील. असला कायदा असण्यास आज लोक बी- लकुल तयार नाहीत. आतां ज्या जातींत लग्न संबंध जातीचे पंचाईती मार्फत तुट- तात त्या जातीचे लोकांस कोर्ट मार्फत सं- बंध तोडून घेण्याची सोय असल्यास बरे होणार आहे. ज्याच्या हट्टामुळे काडी मो- डण्याचा दावा करणे भाग पडेल आने दुसऱ्यास नुकसानी भरून द्यावी व संत- तीचे उपयोगार्थी काहीं तजविज केली पाहिजे. हे सर्व प्रश्न आज रखमाबाईचे प्रसिद्ध खटल्यावरून निघाले आहेत. तरी आसंबंधाने कोणीही आपले मन दूषित होऊ देऊ नये- रखमाबाईचा खटला हा एक प्रसंग आहे. एकंदर प्रश्नाचा विचार करतांना या खटल्यांतल्या विशेष गोष्टी- त्वे साधारणपणे लावतां येणार नाहीत हाही रखमाबाई हिचे आपले नवऱ्याचे धरी जावे किंवा न जावे, न गेल्यास ती ला कैद व्हावी किंवा न व्हावी असा कोण- ता प्रश्न मनात आणू नये. एकंदर राष्ट्राचे संबंधाने व हाहीचे लोक स्थितीचे संबधा- ने हा विचार करणे आहे. सरकारचा आपल्या धर्मात हात घालून टक्का टक्का करण्याचा मुळीच वेत नाही हे पूर्वीच सा- गितले आहे. लोकमत काय आहे हे समजून घेऊन जर लोकांस हाहीचे काय- द्यांत बदल हावसा असेल तर मग सरका- र बदल करणार. या सर्व गोष्टी लक्षात आणून व साधक बाधक प्रमाणे न व या एकंदर प्रश्नांचा विचार फार मोठ्या उदार मनाने व शांत पणाने लोक करत- ल अशी आमची मनापासून इच्छा आहे व याच प्रमाणे आनी करावा अशी आमची त्यास विनंती ही आहे.

वऱ्हाड

— आकाश अघाच्छादित मधून पाऊस बराच येतो. ह- च आहे. माहामारीचा आजार तसा झाला नाही.

ठवऱ्यांत रा. रा. निळकंठ भास्करराव अभ्यंकर यांचे आरिक्त खटल्याची पुढे चौकशी रा. निळकंठराव यांनी मे० साहेब यांकडे माहामारीने लेश्या मुलांचे संबंधाने केलेल्या चौकशीत मागविला होता. आसिक्कयुशन तर्फे सर्व पुढावा म नंतर कोर्टांनी रा. रा. अभ्यं- शोप मुक्त करून सोडून दिले व निळकंठ राव यांस आपले बधा- वा देण्यास सांगितले.

ठाठवऱ्यांत येथे गणपतीच्या दे- शान भिक्षुक व संभावित ब्राह्मणा- धर्मी नुपायी मंडळीची सभ-ा सभेचा उद्देश स्तुत्य हली हिंदुलोकांत लग्न फार हातात व तसेहाणे देशोन्नतीस आरक आहे तेव्हां ती रीत होईल शोडण्यास खटपट करावी व वि- योग्य वप कोणते या संबंधी काहीं रावे. या सभेत नियम ठरले ते या मुलीचे लग्न आठ वर्षांच्या आत करू नये. मुलगा आणि मु- चे वयांत सहावर्षा पैक्षां कमी अंतर द्वितीय संबंध करणे तर, मनुष्य पिपतीने युक्त असल्यास आने तो चाळीस वर्षांच्या वयापर्यंत करावा ह्मनये.

श्री महंमद निजामुद्दीन सु. अ. त तिन महिण्याची हक्काची रजा १९ जून सन १८८७ पासून ते.

७ सप्टेंबर १८८७ इतवी रोनी ती येथे विकाळिची परिक्षा सुरू हो- रिलेस २६ उमेदवार आहेत.

रा. गणेश श्रीकृष्ण खापरडे ए. यांस फर्स्टक्लास मानिस्त्रिटचा अ- व अ.(१०) कि. प्रो. कोड कलम प्रमाणे साक्षीत चौकशी अधिकार श.

म. एक. राइट डि. सु. पोलिस, उमरा यांस एलिचपुरास, मे. कर्नल गंधार्थ डि सु. पो. बुलठाने यांस उमरायांस ३०० डि. सु. पो. एलि- चपुरास वरलले.

अ. क. उमरावती चा आम्शिकार २० पर्यंत

जिल्हा वकिल कार्यालय अकोला
 दि. २५ जुलै १८८७
 या वकिल कार्यालय वकिल होणार
 मध्य एशियांत
 मतिदिवस पुढे पुढे
 नालारा मतिदिवस
 ठिकाण वकिल काम.
 पत्रांत रेल्वे व
 यांच्या व
 वारिसा
 रोनी;
 व मिडल
 सा बुधवार
 एज्युकेशनल
 २६ आक्टोबर
 हाणार आहेत.

अकोला वऱ्हाडसमचार तारीख २५ माहे जूलै सन १८८७ ३०

मात्र या खटल्यांत ज्याप्रमाणें दादाजी भिकानी विरुद्ध रत्नमाबाई हा खटला उदयास आला तैतका हा आला नाही. म्हणजे वीची-चा मोकदमा निकाल झाला व त्यांतिल हुकुमनाम्नाची वजावणी करिताना असें ठरलें कीं सदरहु प्रकारचा हुकुमनामा जर कोणी मान्य करणार नाही तर आचा जंगम माल जप्त करावा अगर आंच कैदेची शिक्षा द्यावी. हा खटला झाल्यानंतर खुदराणी सरकारच्या प्राविष्ट कोर्टालात म्हणजे हिंदुस्थानांतिल कोर्टांचे संवधानें घाल्यातेंत नें सर्वांत वरिष्ठ असें कोर्ट आहे तेथेंही तोच ठराव कायम झाला. यामुळे अर्थात्च पुढें १८७७ सालीं जेव्हां दिवाणी कायदा नवीन झाला तेव्हां त्यांत या संवधानें कलम घालण्यांत आली व हल्लींचीं २५९ व २६० कलम ही त्याच निबाड्याचे अनुबंधानें आहेत. अशा प्रकारचे हुकुमनामे अमलांत आणणें ते कोर्टांचे हुकुमनामे स्त्रीस किंवा पुरुषास जबरदस्तीनें नांदण्यास लावावे अशी ही किलेक ठिकाणीं वडिवाड असल्याचें ऐकवांत आहे, परंतु इंग्रजी अमलांत वर सांगितलेलीं दोन कलम अमलांत आहेत व प्रस्तुतही आपणांस आंचे संवधानें विचार करणें आहे.

हा विचार करिताना स्त्रीपुरुषांचे लग्न संबंधीं हक्क अमलांत आणण्यासाठीं जे जे दावे दिवाणी कोर्टांत चालतात ते चालने इष्ट आहे कीं काय असा साहाजिक प्रश्न उत्पन्न होतो व हा केवळ अप्रासंगिक आहे असें नाही. यासंबंधानें एका पक्षाचें मत आहे कीं या प्रकारच्या फिर्यादी मुळींच चालू नयेत; कारण कोर्टांनीं अशा फिर्यादी घेऊन निकाल करणें म्हणजे आमच्या अर्थांत हात घालणें होय; खरोखर पाहिले असतां लग्न संबंधीं हक्काचे तेंटे जातीच्या पंचाईतीनीं तोडवें सरकारनीं या कामांत हात घालण्यास कांहीं प्रयोजन नाही व आंच हा अधिकार हा नाही. यापक्षांचे लोक दुसऱ्याची अशी समजूत करतात कीं आपल्या रवधर्मांत इंग्रज सरकारनें हात घालण्याचें काम काय व हा आपल्यावर गीठा जुलूम आहे, या पक्षाचें समर्थन करणारे दुसरे काहीं लोकांचे असें म्हणणें आहे कीं या फिर्यादीपासून उपयोग मुळींच नाही; कारण जर या फिर्यादींचा उद्देश स्त्रीपुरुषांनीं एकत्र राहवें असा आहे तर फिर्याद करून तरी स्त्रीपुरुष एकत्र राहतील काय? जर नवरावाय कोचा इतका बेवनाव झाला कीं एकाला दुसऱ्यावर फिर्याद करण्याचा प्रसंग आला तर मग आंची एके ठिकाणीं नांदणूक व्हावी हे जो मूळचा फिर्याद करण्याचा उद्देश हा कसा सिद्धित जाईल? तसेंच फिर्याद करण्यापूर्वीं जर कदाचित् आपणांत समजूत होण्याचा संभव असेल तर तो देखील एकदा फिर्याद झाली म्हणजे अगदीं नाहीसा होईल. याच्या उलटपक्षाच्या लोकांचे असें म्हणणें आहे कीं या प्रकारच्या फिर्यादी चालणें फार भवश्य आहे. कारण ज्या ठिकाणीं विवाहित स्त्रीपुरुषांनीं एकत्र राहण्याचा हक्क स्त्री किंवा पुरुष नाकवळ लावतील तो हक्क स्थापन होण्याकरीता येऊ शकतो.

ठिकाणीं स्त्रिया किंवा पुरुष हद्दनें नांदत नसल्यास कदाचित् फिर्याद होऊन हक्क स्थापन झाल्यामुळे एकत्र राहवें वाटे. जोपर्यंत हल्लीं असलेल्या सामाजिक पद्धतींत विवाह संबंध फार महत्त्वाचा गणला जातो व जोपर्यंत सर्व सामाजिक स्थितीचा पायाच तो आहे तोपर्यंत आपापले लग्नसंबंधीं हक्क कोर्ट मार्फत स्थापन करून घेण्याची स्त्रीपुरुषांस सोय असावी असें आंचें मत आहे. ज्याप्रमाणें दत्तकाचा हक्क स्थापन होण्याविषयी किंवा इतर कोण नेही दिवाणी हक्क स्थापन होण्याविषयी फिर्यादी चालतात त्याचप्रमाणें विवाहसंबंधीं हक्क स्थापन करून घेण्याकरितां कां चालू नयेत?

आतां अशा प्रकारची फिर्याद चालून हुकुमनामा झाल्यावर त्याची अमलावारी कोणत्या तऱ्हेनें व्हावी हा पुढला प्रश्न. पूर्वीं सांगितलेच आहे कीं हल्लींचे कायद्याप्रमाणें हुकुमनामा अमान्य करणाराचें जंगम जिनगी जप्त होते किंवा त्यास कैद होते किंवा जिनगी जप्त होऊनही शिवाय कैद होते. हल्लीं प्रश्न असा आहे कीं कैदेची शिक्षा हुकुमनामा अमान्य केल्यास असावी कीं काय. अर्थात् तरही कैदेची शिक्षा हुकुमनामा अमान्य करणाऱ्या स्त्रीस व पुरुषास ही आहे. विचार करताना कैदेची शिक्षा देण्यांत ही सारखाच लागू आहे हे लक्षांत ठेविणें पाहिजे. पुष्कळ लोकांचे असें म्हणणें आहे कीं जर कैदेची शिक्षा काढून टाकली तर वायका फार बेकाम होतील; म्हणजे त्यास भय विलकुल राहणार नाही; एकदां का हुकुमनामा अमान्य केल्यास ही आपणास कैद होत नाही असें समजले म्हणजे स्त्रियांत धाक राहणार नाही व नवऱ्याचे घरीं नांदत नाही. अशा होतील. जंगम माल जर वायको जवळ किंवा पुरुषाजवळ नसल्या म्हणजे खाल हुकुमनामा अमान्य करावा कैदेची शिक्षा होणें नाहीच. असें झाल्यानें पुष्कळ वेळां झालेला पोकळ हुकुमनामा हातांत घेऊन स्वस्थ वसावें लागेल. मग असला व्यर्थ हुकुमनामा मिळविण्याचा उपयोग तरी काय? आंच उत्तर असें आहे कीं जर कैदेची शिक्षा काढून टाकली तर वायका विशेष बेकाम होतील असें मानण्यास कांही कारण नाही; हल्लीं ज्या वायका आपापला घरीं नांदतात त्या सरकार आपणास न नांदल्यास कैदेत घालिले म्हणून कीं काय. चोरी पुष्कळ लोक करीत नाहींत याचें कारण केवळ सरकार शिक्षा करील म्हणूनच कीं काय तर हें खरें कारण नव्हे. वायका नवऱ्याचे घरीं ज्या नांदतात किंवा नवरे वायकास नांदवितात ते लोकोपवादासाठीं. लोकोपवाद हा एक मोठा बाऊ लोकांचे डोळ्यापुढें जागृत असतो. अशी वास्तविक स्थिति असल्यामुळे कैदेची शिक्षा काढल्या मुळे स्त्रिया किंवा पुरुष विशेष बेकाम होण्याचा संभव नाही. कैदेची शिक्षा आहे हेमनांत आणूनच केवळ जर स्त्री पुरुष नांदत नाहींत तर ती शिक्षा काढून टाकल्यास ही आंचे वर्तमान काय बदल होणार आहे? कैदेची शिक्षा नसल्यास कदाचित् स्त्री राहिल

परंतु अशा भितीनें नवऱ्याचे घरीं नांदणारी वायको कितपत संसारांत सुख देईल? किंवा उलटें तिज पासून नवऱ्यास निरंतर दुःख मात्र होईल. कैदेची शिक्षा काढून टाकावी असें ज्यांचें मत आहे त्यांचे अर्थांत म्हणणें आहे कीं कैद केल्यानें नांदणूक तरी होतच होते असें नाही. एकदां ६ महिनें पर्यंत कैद भोगली म्हणजे झाले. व अशीं कैद होऊन तरी उपयोग कोणता कैद केल्यानें स्त्रिये किंवा पुरुषांनें समजूत गीट रीतीनें नांदावें असा जर मूळचा फिर्यादीचा उद्देश असेल तर तो कैद केल्यानें कधींही साधणार नाही. उलटें एकदां कैद झाली म्हणजे नसले तरी जन्माचें हाडवैर त्या नवरा वायको मध्ये उत्पन्न होईल. दुसरे किलेक ठिकाणीं वायकोस पुरुषाचे घरीं नांदण्यास किंवा पुरुषास वायकोस नांदविण्यास योग्य कारणें असतात. लहानपणीं लगे झाल्यामुळे स्त्री पुरुषांची एकमकांशी जुळणारा स्वभाव असेलच असें नाही कदाचित् एकाचें तोंड पुत्र व दुसऱ्याचें पश्चिमेस असें असण्याचा संभव आहे किंवा अतिशय घाणेरडा रोग वायकोस अगर पुरुषास असला किंवा स्त्रिया किंवा पुरुषाची निव तऱ्हेची वर्तणूक असली तर अशा प्रसंगीं स्त्री पुरुषास एकत्र राहणें भाग पाडणें किती भयंकर होईल. स्त्री पुरुष एकमेकांस आवडत नसताही त्याची एक ठिकाणचे राहणें जन्मभर दुःखास कारण होणार आहे. व असें असतांही कैदेची शिक्षा देणें रास्त होईल काय? सर्व सुनारलेले म्हणविणारे देशांत कर्जा बद्दल देलील कैद होत नाही; तर मग हुकुमनामा अमान्य करणाऱ्या वायकोस एवढी मोठी शिक्षा कशास पाहिजे. आतां दुसऱ्या देशांनीं कैद काढली म्हणूनच आपण काढावी असें नाही परंतु युक्तीच्या दृष्टीनें पाहिलें असतां जर त्यांत कोणतेही प्रकारचा फायदा हटकून होतो असें दिसत नाही तर कैदेची शिक्षा ठेवण्यांत तरी काय फायदा आहे?

आतां जर वायकोस अगर नवऱ्यास कैदेची शिक्षा न दिली तर झालेले हुकुमनाम्नाची वजावणी तरी कोणत्या प्रकारानें व्हावी? जरी कैदेची शिक्षा काढून टाकली तरी स्त्रीचा अगर पुरुषाचा जंगम माल जप्त होईलच. तरीही इंग्रजी कायद्याप्रमाणें अमलावारीचे संवधानें कांहीं नियम आहेत त्या वरून येथे तसत्या प्रकारचे कांहीं नियम धरणें इष्ट आहे कीं काय हा ही प्रश्न हिंदुस्थान सरकारचें पत्रांत आहे. सदरहु पत्रांतिल इंग्रजी कायदा काय आहे त्याचें मराठी भाषांतर त्या कायद्यातून कोणत्या गोष्टी आपणांस येथे घेण्यालायक आहेत याचा विचार करतां घेण्यासाठीं आम्हां खालीं देतो.

१ लग्न संबंधीं हक्क मिळण्यासाठीं ज्या फिर्यादी होतील त्यांतिल हुकुमनाम्नाची वजावणीत कोणाही ईत्तमास कैद होणार नाही.

२ अमान्य करणारास जर वायकोस दिली असेल तर त्यास असा हुकुमनामा